

SUSCRIPCION PUBLICA

25.000 Obligaciones al 6 por 100 anual

AYUNTAMIENTO DE VALENCIA

Esta suscripción tendrá lugar el día 21 del corriente mes, al tipo de 95 POR 100, ó sean á 480 pesetas por Obligación, con cupón de pesetas 375 al 31 de Diciembre próximo y libre de impuestos municipales. Las suscripciones se hacen por orden riguroso de presentación y, por lo tanto, sin prorrateo. Las suscripciones en las oficinas del BANCO ESPAÑOL DEL RÍO DE LA PLATA.

CRÓNICAS BARCELONESAS

LOS TEATROS

Salimos á estreno por día. En su deseo de atraer público, las empresas van echando mano de obras nuevas que con mayor ó menor éxito permanecen contados días en los carteles, porque las taquillas se resentían de la falta de curiosidad de las gentes que prefieren llenar los cines á bostezar de tedio en las plateas de nuestros coliseos. El público se muestra reacio á soltar su dinero, y de ahí que supla con la novedad lo que no consigue la consistencia de las producciones puestas en escena.

Últimamente, háñse estrenado tres obras líricas con éxito extraordinario: «Por una mujer», en el Tivoli; «La mazurca azul», en el Victoria, y en Novedades, «Ruy Blas». La primera de estas obras ha dado á conocer como compositor de altos vuelos, al músico catalán Juan A. Lambert, quien ya había conquistado merecida reputación con algunas composiciones menores muy elogiadas por la crítica. Es, además, director de la Casa de Caridad, al frente de la que ha realizado una labor altamente estimable. Por esto, y porque se trata de un calificado catalanista, llenóse el teatro de bote en bote de un público prepuesto al aplauso cualquiera que fuese el mérito de la obra.

Felizmente, el maestro Lambert ha acertado. «Por una mujer», merece vivir en los carteles y ser conocida en el resto de España. La crítica se ha deshecho en elogios, un poco hiperbólicos sin duda en algunos casos, pero en general bastante ajustados al mérito de la obra. En uno de los más populares periódicos barceloneses, se ha escrito esto que copiamos: «El maestro Lambert ha dado muestras de una gran inspiración y de una originalidad indiscutible. Muy original es, no solamente la melodía, en la que es riquísima la partitura, sino la orquestación que en ningún momento es restringida.

Lambert, emplea una técnica musical de gran maestro, que dentro de la sencillez hace pensar á veces en Beethoven... Un poco atrevida es esta afirmación; Lambert, no es ciertamente Beethoven, aunque el afecto del crítico amigo le haya querido suponer tan alto. De todas maneras, Lambert no es un músico vulgar; y si se cura de adulaciones

perniciosas puede dar días de gloria al arte nacional.

«La mazurca azul», es otra opereta vienesa, y por añadidura de Franz Lehar. Gustó, al público; pero no ha alcanzado la suerte que «La Bejarana», pongamos por ejemplo, aunque la mereciera más que cualquiera de las obras que hoy privan. Algo ha influido en ello la endebilidad del libro y es lástima, pues la música es preciosa, que no en balde es de autor tan inspirado y conocedor de los resortes musicales como Franz Lehar. El día que se estrenó repitieronse varios números entre clamorosas ovaciones; pero en noches sucesivas ha debido dejar lugar preferente en los carteles á otras obras que en la actualidad tienen conquistada, con mayor ó menor derecho, la preferencia del público. Y ya es sabido que el público que paga siempre tiene razón.

«Ruy Blas», ha sido otro de los éxitos en la temporada actual. No hablemos de la letra, que merece cadena temporal; pero la música, en cambio, es deliciosa. Únicamente la afea un bailable que le va á la situación escénica como á mi una mitra; pero éste es leve lunar que no rebaja el mérito del conjunto ni desmerece el legítimo triunfo alcanzado por el maestro Acevedo, ya conocido ventajosamente por otras obras estimables que le han discernido justa reputación.

Los demás teatros se defienden vaerosamente. «La mujer del rey», en el Goya, ha gustado extraordinariamente. Y en el Barcelona, «La buena suerte» de Muñoz Seca ha servido para dar un triunfo más á la notable compañía Ramírez-Zorrilla, maestros en este género disparatado, único que para desdicha del arte cultivan. ¡Lástima que las excepcionales dotes artísticas de estos cómicos y de los estimables artistas que les acompañan no tengan mejor empleo! «Necessitas carat leges».

Quede para otra «Crónica» hablar de «Fidelitas», poema dramático que ha dado á la escena catalana el escritor José María de Segarra. Adelantemos que ha sido un éxito el estreno y que las campañas de «La Pubicitat» han tocado á gloria.

JUAN COLOMINAS MASERAS

CRONICA DE MADRID

MOSAICO

La otra tarde, le dijeron á un rector de «El Siglo Futuro» en la Presidencia:

—Hay que revisar con cuidado las galeradas de su periódico. Antes, pasaban inadvertidas, pero como la Prensa de la extrema izquierda le ha sacado á ustedes del anonimato, citándoles todos los días...

Realmente, antes «El Siglo Futuro» era un periódico «domiciliar», como ese Niño Jesús que va pasando de casa en casa una beata para que la suerte y el temor de Dios no abandonen á las buenas familias católicas. Pero, desde que hemos descubierto que es un diario de lo más entretenido que se conoce, tiene hasta categoría de gran rotativo. Y nos da con cierta eficacia lecciones de filosofía tomista; y nos lo sorbemos, á la hora del desayuno. Como que de él arrancan muchos artículos de fondo y no pocas discusiones de mesa de café... ¡Quién lo había de decir! «El Siglo Futuro» final...

Hoy ha ingresado en la Academia de la Lengua el señor Francos Rodríguez. Representa el estado llano de la Prensa, la actividad periodística, justamente recompensada. Han asistido al acto casi todos los periodistas de Madrid que tienen alguna solvencia. Y muchos políticos liberales. Hubiérase dicho que discutíamos una ponencia en la Asociación de la Prensa. Fue una fiesta simpática, de las más simpáticas que se han celebrado en la Academia, siempre tan alejada del pueblo y tan sombría...

Pedro de Répide, como Valle Inclán, le ha tomado afición á las estampas grotescas. Es un género que comenzó con el autor de las «Sonatas» y que el ilustre novelista y poeta madrileño cultivó, quizá con ventaja. Deformar con arte las cosas de la vida... ¡Qué gentil diversión! Y no se trata de hacer reír, no; ni de que el lector dijera con perfecto ritmo lo que ha comido... Para eso están los escritores festivos y los incansables dislocadores del lenguaje. Lo que hace Répide, lo que comenzó á hacer

ECOS

Las butacas del Principal

Tratábase de una empresa particular, y tendría explicación lo que se está haciendo en la platea del teatro Principal; en un coliseo que figura en el patrimonio de la Diputación, mejor dicho del Hospital, lo consideramos censurable.

Se disminuye, se achica el saliente del asiento, de suerte que el espectador queda poco menos que con los muslos fuera de la silla. Una cosa incómoda, que no osarían jamás intentar en los teatros Real y Liceo, por citar sólo dos coliseos que, como el nuestro, son de propiedad oficial.

¿Qué fundamento tiene esa reforma? ¿Conseguir más anchura en el paso entre fila y fila de butacas? Aparte de que eso se obtiene de otra manera, una Corporación no debe sancionar semejante medida.

No sabemos si es ya tarde para llamar la atención sobre este caso inaudito al director del Hospital; de todos modos, como aún quedan algunas filas sin estropear, puede el señor Mariner, que es hombre de peso y de volumen que excede un tanto de lo normal, tomar asiento en los dos tipos de butaca: el antiguo y el recortado por el frente, y diga si es tolerable que se someta al espectador á las molestias de sentarse en una localidad raquítica, cuando hasta ahora se ofrecía cumplida.

Poco á poco y sin causa que lo justifique va perdiendo su característica el mejor de nuestros teatros, no obstante su siglo de existencia en condiciones de resistir, victoriosamente, el parangón con los modernos de la ciudad: su aspecto señorial y uniforme fué truncado, desvirtuado, al suprimir la línea de herradura en el antepecho último; y para qué! Para hacer un galinero antiestético y á un kilómetro del escenario que nadie quiere ocupar. Ahora se profana las butacas, en lugar de adoptar otras reformas y novedades que, sin menoscabo de la estructura de la sala, supondrían comodidades para el público. Ciertamente es lamentable lo que se ha hecho.

El agua en el Cementerio

Al final de este «Eco» hablaremos del agua en la Necrópolis. Antes debemos recoger un ruego, una petición que los vecinos de aquellas inmediaciones dirigen al Alcalde, referente á la necesidad de instalar el agua potable en el aminorado del Cementerio, trayecto comprendido entre éste y el Manicomio; «decir se pide que prolongando la tubería desde Patraix puedan utilizar mejor tan necesaria no sólo vecinos de aquellas cercanías, sino también de la plaza del Cementerio.

«De este modo—dicen los reclamantes—podría cumplirse el acuerdo del Ayuntamiento de que se dote de agua potable todas las habitaciones, con sólo hacer la instalación por uno de los anales del citado camino, que ahora es adquinando».

Nada más justo é higiénico y á la vez más fácil de realizar; así se evitarían los referidos vecinos de beber agua con filtraciones del Cementerio. Por lo que respecta á los servicios en el interior del Cementerio, no puede ser más lamentable lo que ocurre. De todos es sabido que cada vez se impone en términos inaplazables el dar facilidades al público para servirse de agua limpia: el constante crecimiento de la Necrópolis lleva consigo un mayor número de personas que allí acuden—centenares, miles—á limpiar panteones y lápidas, á depositar flores, ofrenda postrema que la piedad de deudos y ami-

gos tributa á los seres queridos que fueron.

Pues, bien; allí no hay más agua, por cierto bien escasa, que la que se extrae, penosamente, de unas balsas.

Nosotros nos dirigimos al Alcalde señor Oliag y al presidente de Cementerios, para que estudien y resuelvan esta cuestión, sin nuevos aplazamientos, pues tengán por seguro que no sólo los vecinos anteriormente citados, sino Valencia toda agradecerá tan necesaria y saludable mejora.

La Comisión permanente y el pleno del Concejo.

Esta tarde, á las cuatro y media, se reunió la Comisión permanente, constando el orden del día de 49 dictámenes, ninguno de ellos de interés.

Después se reunió el pleno y en su orden del día figuran, entre otros, los dictámenes siguientes:

Uno dando cuenta del oficio del delegado de Hacienda aprobando el primer presupuesto extraordinario de 20.465.000 pesetas, con aclaración de determinadas partidas, y dictamen de la ponencia sometiendo á la aprobación el segundo presupuesto extraordinario de 4.262.375 pesetas, con destino á caminos.

Otro dictamen de la Alcaldía proponiendo que se pongan en circulación 25.000 Obligaciones del empréstito de sesenta millones, con las condiciones establecidas en las bases de emisión.

Otro de Fomento sobre cambio de tracción solicitada por la Compañía General de Tranvías del Cementerio.

El presente número ha sido sometido á la previa : : censura militar : :

CUCHUFLISMOS

Nos chupamos los dedos

Así como suena, señores. Aunque hay muchos que me tienen por tonto, soy más inocente que una partida de brisca.

Es costumbre tradicional emplear la frase: «Ese se está chupando el dedo», para designar á un sér candoroso é inocentón. Pues, bien; yo, no uno, sino todos—los de las manos, desde luego—me estoy chupando en vista del frío tan cruel que se deja sentir en Valencia.

Si emplease la lógica de «El Mercantij», que nos atribuye todas las desdichas incluso las atmosféricas, culparía á quien yo sé de esta invasión de la frescura de témpano que nos hace tirar; pero como «nos chupamos los dedos», somos cándidos é ingenuotes y hemos de confesar honradamente que estos fríos deben tener su origen, como «Fidelitas» no demuestre lo contrario, en el descenso de la temperatura.

Muchas prendas de abrigo que todavía dormitaban tranquilamente en las estanterías y en los percheros de las casas de préstamos, han tenido que incorporarse rápida y violentamente á sus respectivos cuerpos, después de haber sostenido cruentas batallas contra el enemigo común: la pollita.

El casero, honesto y conyugal aroma de naftalina, impregna el ambiente. Los gabanes de traballa—¡oh, «gabán mio», y ¡oh, gabán trabillisco, garzo, hecho á medida y estrenado ayer por Merás!—, son los que principalmente lucen sus hechuras por estas ruas y los amantes de lo castizo estemos amargados al ver que la capa airosa y flameña ha desaparecido, á pesar de que se chupaba tantas y tantas cosas de índole distinta con mucho más recato y prudencia que el gabán.

Dicen que progresamos á compás de la moda y por eso ha muerto la pañosa. Así debe ser: todos somos muy progresivos y hasta muy honrados, pero lo cierto es que la capa no aparece...

La gente, ante la súbita é inesperada irrupción del frío, muéstrase reacia á salir de casa por las noches y la ciudad—que por cierto encuéntrase espléndidamente iluminada hasta después del amanecer—presenta un aspecto triste y desconsolador, como anhelando que llegue una ola de calor y con él la vida fructificadora.

QUIQUE.

Diabluras de Pirandello

—¿También eres tú de los que creen que Pirandello es un bullebulle sacadineros, un arbitrista de la escena?

—¡Caridad, hermano Melitón! Los pobres diablos que eso dicen se vengán como pueden del sutilísimo autor. Son personajes absolutamente pirandellianos. Y como se ven en escena deformados, á medio hacer, con medios entendimientos y medias almas, se indignan... Pero «non raggionar dilor»... Adelante.

—¡Iba á hablarte de las diabluras de Pirandello. En la misma semana dió en Roma una estupenda conferencia sobre «Por qué escribí «Seis personajes en busca de un autor»; estrenó, en la inauguración del Convegno, en Milán, un «diálogo de ultratumba», titulado «All'uscita» («A la salida»), y sostuvo por carta, con los «herales de Gigenti, su pueblo natal, un ríffirrafe delicioso...

—Bueno, pues ya verás cómo «los señores del margen», tomando el rábano por las hojas, repiten que es un reclamista. ¿Por qué escribí los «Seis personajes», vamos á ver?

—Para probar que «el Arte es inferior á la Naturaleza», que «los críticos son inferiores al autor», que «los cómicos son inferiores á los críticos». Este sorites, é argumentación encadenada, pone al autor como eslabón lo que ni Calderón ni Goethe dieron á sus personajes. ¿Quién duda que Hamlet, que Segismundo, que Fausto siguen y seguirán despertando en los hombres nuevas é insospechadas facetas? ¿Por qué? Porque ni Shakespear, ni Calderón, ni Goethe dieron á sus héroes «íntegros», sino abocetados... Porque los personajes son superiores al autor. Porque, de consiguiente, el Arte es inferior á la Naturaleza.

—¿Y llama Pirandello «Naturaleza» á Fausto, á Segismundo, á Hamlet?

—¡Claro! tan naturales, tan reales como el mar y el sol. Para remachar esa tesis ha estrenado «All'uscita» en el Convegno, teatro artístico de Enzo Ferrari.

—¿Para probar que las creaciones intelectuales son «Naturaleza», cosas vivas y palpantes, lo que llamamos «realidad»?

—Precisamente. La acción es en un Cementerio. Hablan los muertos. Uno de ellos, filósofo, enseña que la realidad no existe, que es creación de nuestra fantasía. «Por ejemplo—exclama el difunto—, se cree que los muertos reposamos en las tumbas. ¡Quí! En las

tumbas no hay muertos: las tumbas son las casetas que los vivos construyen para enterrar en ellas los sentimientos que les pesan y no pueden llevar consigo...»

—Delicioso... Profundamente tragicómico... Esencialmente pirandelliano...

—Sigue hablando el difunto: «Como las tumbas son los templos. El verdadero templo de Dios es la Naturaleza: pero el hombre, incapaz de comprender lo Infinito, encierra la idea mezquina que del Infinito tiene en la angosta arquitectura eclesiástica.» Comprendéis que estas paradojas han abrotado al cotorro clerical, moviendo contra Pirandello, más que á los curas, indulgentes por convicción, cuando no por hábito, á los curiosos, raza de intransigentes energúmenos, que han rugido como leones los más tremendos anatemas.

—¿Y cómo ha intervenido Pirandello? ¿No está bastante acostumbrado á la ferocidad «beata»?

—Intervino por otra cosa, haciendo otra diablura. En su pueblo, Gigenti, numerosos vecinos, de todos los colores, queriendo honrar al gran escritor, pidieron que á una calle se le diera el nombre de Pirandello. Pero Gigenti es un pueblo chico, no tiene más calle de gente que la que lleva el nombre de San Pedro... Y los curiosos, hechos tégres, rechazaron la petición. Entonces los otros, los de la cáscara amarga, iniciaron una campaña terrible. Gigenti se partió en dos bandos: pirandellianos y sampedrinos. Unos acudieron á Pirandello; los otros, al obispo. Se agrió la guerra civil. Fue una verdadera guerra civil. ¡Pues buenos son los sicilianos! Injurias, guantadas, tiros, bombas de mano gases asfixiantes...

—¿Qué atrocidad!

—Como lo oyes. Hasta que el diablo de Pirandello aconsejó á los suyos—«teniendo en cuenta el bien de todos», son sus palabras—que se aviniesen á la paz... «¡La paz! ¿Pero qué paz?», preguntaron. Y él les dijo, sencillamente: «La paz entre dos bandos es que se partan el botín. ¿Qué hay que repartir? ¿Una calle? Perfectamente: pues que la acera derecha sea Calle de San Pedro y la izquierda, puesto que soy anticlerical, Calle de Pirandello...»

—¿Y se arregló?

—Como lo de Caparrotta; todavía los de Gigenti andan á estacazo limpio...

CRISTOBAL DE CASTRO

PARA «EL PUEBLO»

ARANJUEZ, EN OTOÑO

Aranjuez: sábado á la puesta del sol; los álamos dorados, el río canalizado lamando los muros del Palacio Real. Noviembre: las campanas tocando á muerto, melancolía. Y en los parques, silencio y soledad, y en el Hotel dos viajantes aburridos que formalizan sus facturas junto á la estufa, y bajo los pórticos de la plaza de los Infantes, donde comenzara el motín contra Godoy, á las órdenes del conde de Montijo, vestido de alcañón, hace ciento dieciséis años, dos parejas de novios indígenas que se defienden de la jlovizna y hablan en tono confidencial.

Aranjuez, otoño, melancolía... Aranjuez del pasado, y solamente en Aranjuez lanzan las sombras... ¿Qué fué de Felipe V, y de su rubia mujer, y de las músicas de Farinelli, y de la Princesa de los Ursinos—lasciva y embustera—y de aquellas damiselas que traían de Parma y de Placencia estampas con relatos de Boccaccio, risas del Aretno, suspiros del Petrarca, andanzas y desilusiones de Torcuato Tasso, el enamorado silencioso de Leonor, la de Ferrara? Aranjuez, otoño... Y de Carlos III ¿qué fué? ¿Y qué de Carlos IV, de las pavañas, de las cacerías, del miedo á la revolución que «stallaba, aguilotinando á reinas y duquesas? ¿Y de María Luisa, y de su Manolo Godoy, y del clérigo Escocajuz—veleánico y mayadero—y de Chamorro, el alegre amigo de «Pepa la Malagueña», y del duque de Alagón, y de Fernandito, el príncipe deseado? ¿Y de mamá Carolina, la suegra napolitana de Fernandito, y de las azafatas y mozas de retrete venidas de Nápoles y del condé de Teba alzaprimando á los palafreneros? ¿Qué fué de Alfonso XII, de su pañosa andaluz, de su reja sevillana y de su prima Mercedes? ¿Y dónde están las sombras de Sexto, de Pepe Tamames, de Cánovas del Castillo y de Romero Girón?

Aranjuez, Camposanto de reyes y de validos, más tétrico que el imponente catafalco del Escorial, ¿dónde están el rumor de los surtidores de tus fuentes, la alegría de tus madrigales, la hermosura de tus duquesas, el bronco resaca de tus cuernos de caza? Nadie, en los jardines de Palacio; nadie, en la ancha avenida del patio de armas; ninguna infantil asomada en los balcones del comedor que miran al río. ¡Otoño, Aranjuez, melancolía! Y la Casa de Infantes cerrada y lúgubre, y la ermita de San Antonio desierta á la hora de la oración, y los chalets y las villas en silencio, que sus dueños huyen en busca de los placeres cortesanos...

¿Y qué hermoso estás así, Aranjuez: qué hermoso y qué triste sin reyes, sin príncipes, sin infantitas, sin ayas, sin sumilleres, sin guardias de corps, sin pa-

lafraneros ni mozos de cuadra. Las hojas—doradas—se desprenden de los álamos centenarios; el Tajo dice su canción eterna antes de anegar en cieno y en limo tus huertas y tus jardines; en el Palacio Godoy—hoy Hotel Pastor—un viajante escribe sus cuentas y un cronista sus impresiones. Y, de cuando en cuando, en esta Cámara que fué alcoba del Príncipe de la Paz, se me antoja ver surgir la figura «desgarrada y flamencota» de María Luisa, la peluca empolvada de su señor marido, las narices horribdas de Fernando y los ojos azules y la boca fresca de Maruja, la Princesa de Asturias, bailando una pavana, danzando un minué y recordando con horror aquel París que ha proclamado la igualdad de todos los hombres y ha llevado al patíbulo á su Monarca, agosto primo de todos estos danzantes y bailarinas.

JOSE SANCHEZ ROJAS.
Aranjuez, Noviembre, 1924.

Diputación provincial

El presidente señor Carrau manifestó aver á los periodistas, que había recibido la visita del nuevo comandante general de artillería de nuestra región, don Enrique Fernández Ríafrecha, al que le devolverá la visita hoy miércoles.

También recibió el señor Carrau á una comisión de ciclistas, con objeto de que la Diputación contribuya con algún premio para el festival que celebrarán el próximo domingo, ofreciéndoles para ello 200 pesetas.

ULTIMAS PUBLICACIONES DE LA EDITORIAL SEMPERE
CALLE MARTÍ, C C, VALENCIA

EL CRIMEN DE LAS MASCARAS
por MANUEL UGARTE
UN VOLUMEN, 350 PESETAS

LA MALICIA DE LAS ACAGIAS
de RAMON GOMEZ DE LA SERNA
UN VOLUMEN, CUATRO PESETAS

EL PELIGRO YANQUI
de LUIS ARAQUISTAIN
SEGUNDA EDICION REPUNDIRA Y AUMENTADA.—UN VOLUMEN, 4 Ptas.

DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERIAS

Compañía lírica de «Rafaelita G. de Haro»
Hoy miércoles, á las 6 tarde, matiné extraordinario:
Los gavilanes
A las 10 noche:
La linda tapada
La verbena de la Paloma
BUTACA, tres ptas.—GENERAL, 075
Viernes, estreno de la zarzuela en dos actos, NHATUA.

La orientación y selección profesionales

La orientación profesional iniciada primeramente en la escuela y la selección profesional llevada a cabo en los laboratorios de investigación de aptitudes, anexos a la Universidad y escuelas especiales de artes, tiene por objeto el acabar con la funesta selección libre de oficios o carreras que determina una pérdida considerable de energías, con evidente quebranto para el progreso de la humanidad.

Hasta ahora el individuo elegía la profesión por el influjo de las ideas fijadas en su cerebro y elaboradas con las impresiones de su habitual ambiente (profesiones de sus familiares) o lecturas preferentes. Y como estas ideas que constituyen la llamada inclinación profesional del individuo, se forman en una edad en la cual la reflexión no influye en sus actos, por no tener su completo desarrollo, resulta desafortunada la elección profesional, porque las más de las veces se efectúa por la acción sugestiva de lo externo, vistoso o lucrativo de la profesión, sin averiguar el interesado y sus familiares si su capacidad orgánica base física de la inteligencia, carácter y resistencia ó sea la aptitud, están ó no en armonía con la profesión elegida.

Esta es la causa del desastre profesional que todos advertimos y el por qué del fracaso de hombres de carrera cuyas aptitudes son propias para trabajos manuales; en cambio, muchos obreros tendrían más utilidad en disciplinas superiores ó carreras. Aún más: dentro de las profesiones intelectuales observamos individuos cuya inteligencia, carácter y resistencia no encajan con la profesión elegida ciegamente y así vemos a teólogos con brillantes actuaciones bélicas y a ingenieros con inclinaciones místicas; idénticamente, personas que serían excelentes obreros manuales en carpintería, albañilería, etc., los vemos fracasar en la profesión de chófer ó conductor de vehículos, por la falta de fina sensibilidad, rapidez en el movimiento y seriedad.

Fácilmente se comprenderá que esa manera absurda y perjudicial para la sociedad y progreso de la humanidad de elegir carrera ó profesión debe acabarse y, al efecto, en todas las naciones se está implantando en las escuelas las fichas de orientación profesional para cada escolar, y por procedimientos persuasivos con arreglo á ellas, se informan á las familias la probable y útil profesión para el alumno, que al pasar á estudios superiores, el laboratorio de investigación de aptitudes, amplia, completa ó modifica la ficha, llevando á cabo la selección profesional en la masa juvenil, asignándole según la aptitud la facultad que ha de cursar y al obrero la profesión que ha de seguir con el máximo de utilidad social á la vez que el mínimo de riesgo para el interesado y la corporación ó entidad que lo admite. En la actualidad, los medios por los cuales se indican las profesiones, son sólo persuasivos, pero no tardará en ser obligatorio el cumplimiento de las indicaciones del laboratorio de investigación de aptitud profesional, pues así lo vemos que se orienta en Inglaterra, Norteamérica y Alemania.

Claro es que para ello, debe hacerse más accesible las universidades á los desheredados de la fortuna que reanup reconocida aptitud para estudios. La implantación de la selección profesional, no va contra los débiles; al contrario, se les favorece, pues se les destina á profesiones que no exijan más energías que de las que buenamente puedan disponer, evitándose con ello, la esterilidad de los esfuerzos humanos y el doloroso espectáculo que hemos conocido del cambio de profesiones en épocas poco propicias. Así conocimos á un maquinista que después de costosas oposiciones, tuvo que abandonar la profesión y elegir otra, por serle perjudicial

á su sistema neuro-vegetativo, la atmósfera caliente de la cámara en donde tiene que trabajar ó aquel curtidor que su hipotroidismo que le impide trabajar en las humedades por el estado de su piel, ó aquel contable que tiene que abandonar su cargo porque su capacidad orgánica no le permite la vida sedentaria, ó aquel enfermero que al igual que todos los casos anteriores con espléndida salud, pero sin aptitud profesional, á los pocos años de ejercer la enervante profesión de enfermero, se constituye en un inválido, cuando la previa selección profesional más en armonía con su capacidad orgánica, le hubiese conservado la espléndida salud.

Es un error creer que todo individuo sano ó inteligente, es apto para todas las profesiones. Lo será interin se acompañe de armonía de su capacidad orgánica ó aptitud con la profesión, pero si no existe tal armonía, fatalmente á la postre, fracasará; así lo dice la trayectoria profesional del emigrante, que al llegar á país extraño trabaja de todo lo que le imponen las circunstancias, pero todo á expensas de problemáticos y numerosos fracasos, pues el moderno maquinista simplifica el esfuerzo, pero no exime de la aptitud.

El modelo de ficha de selección profesional que empleamos en nuestros casos prácticos, es el siguiente:

Número edad naturaleza antecedentes patológicos de familia antecedentes patológicos personales estado de la boca estómago, intestino y anexos estado de la nariz, garganta, oídos, pulmón, corazón y vasos estado del aparato urinario, con malis de orina estado de la sensibilidad general estado de la sensibilidad especial detalles de esquelote musculatura estado de la fuerza muscular, tono, reflejos coordinación, marcha equilibrio rapidez de los movimientos poder de apreciación de diferencias de peso poder de regularización de los esfuerzos, peso, talla y elación entre ambas y estado de cada una de las funciones intelectuales. Estado endocrino. Con todos estos datos se formulan las siguientes conclusiones: ¿talano de tal, es inapto, medio apto ó pto para tal profesión, que exige tal pitud.

Valencia cuenta con ilustres pedagogos que se ocupan de la orientación profesional é intentan implantarla en algunos grupos escolares, entre ellos en el del señor Martí, que en su viaje por el extranjero ha confirmado la importancia social de la cuestión que tratamos. Por otra parte nuestra excelentísima Diputación provincial, se orienta en este sentido en la admisión de sus empleados para el máximo beneficio de éstos y de la mencionada corporación.

DR. JESUS MARIN.

Valencia Noviembre 1924.

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte 2012

GRAN TEATRO

HOY, GRAN ACONTECIMIENTO
Homenaje á la producción española

En atención al persistente éxito de LA ALEGRIA DEL BATALLON, reestreno de la famosa película nacional

LA DOLORES

que tan glorioso éxito obtuvo en este mismo teatro y donde se reveló la espléndida estrella valenciana ANA GINER, afortunada intérprete del drama de Fellu y Conina. Y á continuación la última producción de la misma compañía

LA ALEGRIA DEL BATALLON

Exito sancionado por toda Valencia - Con la visión de ambas películas, el público podrá admirar los adelantos de la naciente y ya triunfadora cinematografía valenciana

PROGRAMA:

La preciosa comedia, 5 actos Amor al rojo
La Dolores (contrará la copia Miguel Marco)

La Alegría del Batallón
Tomasi, contra Dinamita graciosísima cómica

Teatro perfumado por la casa Robilard con perfume Olympia :: El viernes: GRAN GALA, obsequio á las señoras

MODERNO ARISTOCRATICO SALON

HOY, á las 4'30 tarde y 9'30 noche, HOY

La chistosísima cómica, en dos partes
DONDE LAS DAN...

Exito de la cuarta jornada, 4 partes, de
La Portera de la Fábrica

La grandiosa comedia, en cuatro partes, creación del rival de Douglas, RICARDITO TALMADGE, titulada
RICARDITO, EL AFORTUNADO

La película muy cómica, en dos partes
EL FAMOSO PERRO PAL

MANANA: Dos grandes estrenos: LECCIONES DE AMOR, por Constance Talmadge, y la quinta jornada y fin de la película LA PORTERA DE LA FABRICA

BA-TA-CLAN

A las cuatro de la tarde y diez de la noche: 40 bellísimas artistas, 40.

Exito grande de los debuts de ayer Bienvenida Miralles, Tejero y María Conti

Ruidosas ovaciones á **LUCRECIA TORRALBA** Notable canzonetista y bailarina

Verdadero suceso Exito sin precedentes

C. JARQUE - LA CRIOLLITA
Notable antipodista Atamada estrella coreográfica

CARMEN ARENAS
Ovacionadísima estrella de cantos regionales

Madrid-Concert

libera, 2

Grandes sesiones á las 3'30 tarde y 9'30 noche.

Grandes éxitos de las 40 artistas y 15 tangos, 15.- 4 actuaciones, 4.

Grandioso éxito de **Granito de Sal** Lujosa presentación, decorado propio. Única en el cuplé del traje luminoso

Hermanos Dassy, Aurora Gámez, Mary Sanz y Maruja Bis
Grandioso éxito de los diez debuts.

Colosal éxito de **Lolita Alcázar** Cantadora de aires regionales

Hoy, gran rebaja de precios tarde y noche: Consumación en butaca, UNA peseta

Ateneo Mercantil

El Ateneo Mercantil venderá por loes un importante STOCK de materiales, muebles usados y objetos diversos (puertas, ventanas, vidrieras, aparatos de luz, sillones de junco, persianas, material eléctrico, etc. etc.) Quienes deseen ver estos objetos é informarse de las condiciones de venta, diríjase á la secretaría del Ateneo.

El problema de la leche

Entre las más serias cuestiones de la hora actual para la higiene pública, la de la leche no es la menos angustiosa.

Dar á los niños el alimento que les es indispensable y que no se puede sustituir, hágase lo que se haga, dar á los enfermos, á los convalecientes y á los ancianos la leche que les es necesaria, es para aquellos que tienen que resolverlo un arduo problema, cada día de más difícil solución.

¿Cómo evitar los peligros que en ocasiones puede ofrecer la mala calidad de la leche fresca?

Pues empujando la leche condensada marca LA LECHERA, que no es otra cosa que leche de vaca completamente pura, sin desnatar, concentrada mediante la evaporación y adicionada con el mejor azúcar, como único preservativo.

Desde hace muchos años las eminencias médicas del mundo entero, recomiendan el empleo de la leche condensada marca LA LECHERA, que es la que ofrece todo género de garantías, precisamente por tratarse de una leche absolutamente pura y rica en crema, que no se pone agria en ninguna época del año y que envasada en latas cerradas, escapá por completo á todo intento de fraude y contaminación.

No vaciléis un solo instante y comprad hoy mismo en vuestra tienda de comestibles un bote de leche condensada, exigiendo la renombrada marca LA LECHERA. Habréis encontrado el único y verdadero medio de evitar los grandes peligros que puede ofrecer la leche fresca en toda época del año, pero más especialmente al hacer su aparición las fiebres maternas que, desgraciadamente, se registran con alguna frecuencia poniendo en grave peligro la salud de los atacados.

Sociedad Nestlé & E. P. A. Barcelona.

Folleto instructivo y muestras gratis á quien lo solicite de la Sociedad Nestlé, Delegación de Valencia, Pi y Margall, 64.

GOBIERNO CIVIL

La cuota benéfica

El Gobernador civil ha publicado en el «Boletín Oficial» la siguiente circular:

«Por real orden del ministerio de la Gobernación, fecha 27 del pasado mes de Octubre, ha sido autorizado este Gobierno para implantar en el término municipal de esta capital, la cuota benéfica que autoriza el real decreto de la presidencia del Directorio militar de 30 de Septiembre de 1924, y para encargar el cobro de dicha cuota á la Asociación Valenciana de Caridad, á fin de que pueda atender con ella á los fines benéficos de tan benemérita institución.

En su vista, desde el día 20 del corriente mes, los dueños de hoteles, fondas, casas de huéspedes, pensiones, hosterías, casas de dormir y establecimientos similares, sitos en esta capital, deberán exigir, por una sola vez, á toda persona que desde dicho día se albergue en sus establecimientos, el pago de la referida cuota, con arreglo á la siguiente tarifa:

Habitaciones de una á tres pesetas, por día. Cuota benéfica, 0,25 pesetas.
De 3 á 5 pesetas, 0,50.
De 5 á 8 pesetas, 1.
De 8 á 12 pesetas, 1,50.
De 12 pesetas en adelante, 2.

Cuando el viajero satisfaga una cantidad global por pensión, incluyendo en ella la habitación y los servicios de almuerzo, comida y desayuno, se entenderá que el precio de la primera equivale al 35 por 100 de la suma total, y por lo tanto, sólo se exigirá la cuota benéfica que corresponda con arreglo á esta fracción.

Las habitaciones de posadas y casas de dormir, cuyo precio por día no pase de una peseta, están exentas del pago de cuota.

He de advertir, además, que la cuota benéfica se devengará por el simple hecho de tomar habitación con independencia del tiempo que dure el hospedaje, y sólo una vez por cada estancia ininterumpida de un viajero, acreditándose el pago por medio del sello ó sellos que correspondan, que deberán estamparse en el libro de viajeros, al lado del nombre de cada uno, en la parte diario que deben dar á la comisaría de Vigilancia.

Los dueños de los establecimientos anteriormente citados, podrán adquirir los sellos para el cobro de la cuota benéfica, en el domicilio de la Asociación Valenciana de Caridad, calle del Doctor Sanchis Bergón, desde el Lunes 17 de los corrientes, significándoles que el cumplimiento de lo que se ordena en esta circular, será corregido por mi autoridad, con multas de 25 á 500 pesetas, con arreglo al real decreto citado.

Valencia 14 Noviembre 1924.—El general Gobernador civil, Juan García Trejo»

PRO-NAKENS

Suma anterior, 384 pesetas.

D. Taberner, 2; Un portero 1; Joaquín Alegre, 3; Miguel Marqués, 2; Francisco Gálvez, de la Concepción, 5; Ariño, 2; M. Vivó, 2, y L. Roselló, 1.

Total, 18.

Total general, 402.

Artistas valencianos en París

Abelardo Mus

He conocido, siendo aún niño, á este muchacho á quien acaba de concederse en el Conservatorio de París, el primer premio de violín.

Vivía en Barriana, su pueblo natal, y ya—en aquellos tiempos de obscuro estudiantillo pueblerino—demostraba poseer un temperamento musical no muy fácil de hallar en mozalbetes de su edad, nacidos y educados en un ambiente sórdido y seco, el ambiente menos á propósito para producir ninguna sensibilidad refinada.

Su gran idolo de entonces era Manén, el violinista que gozaba de mayor fama entre el público español. Cuando el maestro anunciaba aquí una audición, Abelardo venía con su padre y con su hermana—también exquisita artista—y me era habitual hallarlos por las calles. Después de los saludos acostumbrados entre gentes que se quieren y que viven separadas, Abelardo me decía invariablemente:

—Hemos venido á oír á Manén.

Y luego, vuelto al pueblo, imitaba actitudes é interpretaciones del maestro y sentía predilección por las obras cuya ejecución había dado mayor nombradía al concertista admirado.

Sentía este afán de superar á Manén de un modo tan hondo, que recuerdo haberle oído «La abeja», de Schubert, en una época en que su técnica, poco completa, apenas le arbitra recursos suficientes para vencer las dificultades de la obra.

Fué primero discípulo del Tárrega violinista, que semanalmente iba de Castellón á Burriana para dar algunas lecciones. Después tomó enseñanzas de Joaquín Monzóis, lo cual le hacía venir á Valencia varias veces al mes.

Un buen día supo que toda la familia trasladaba su residencia á París, para que los hijos tuvieran allí ambiente artístico adecuado. No he perdido mi relación con todos ellos. La carrera artística de esos muchachos me ha interesado en todo momento, porque siempre he tenido la seguridad de que les llegaría la hora del éxito.

Confirmé esta idea cuando, hace poco más de un año, les oí en el concierto íntimo que aquí dieron en la Sala Beethoven. Tanto el violinista como la pianista, demostraron que no han perdido el tiempo en París.

Los hechos han venido á demostrarlo respecto de Abelardo Mus, que ha logrado la máxima calificación que aquel Conservatorio concede á sus alumnos. Estoy seguro de que Encarnación Mus no se quedará atrás, pues el trabajo intenso que realiza la ha puesto en posesión de una técnica perfecta que la permitirá triunfar muy pronto.

La Sociedad Filarmónica de Valencia, que ahora goza de una existencia próspera, debería acordarse de estos artistas que comienzan á triunfar, para darlos á conocer á este público, tanto más si estos artistas son valencianos. De este modo, no sólo se realizaría una obra de verdadera valoración artística, de exaltación de los valores nacionales, sino que se ayudaría á los artistas á salvar las dificultades de los primeros pasos. El gesto que esta Sociedad ha tenido para con la Orquesta Valenciana, debe repetirse si se quiere que la obra sea verdaderamente fecunda.

He celebrado en lo más hondo del alma el triunfo merecido del amigo, que anuncia otros de mayor trascendencia.

El ha tenido siempre una fe ciega en el porvenir. Lo que no sospechaba cuando allí en el pueblito, siendo un niño, imitaba los gestos y el arte del maestro, es que algunos años más tarde obtendría en el Conservatorio de París un premio que no había logrado ningún español desde que lo obtuvo Manén.

ARTURO PERUCHO.

Conferencia naturista

Para mañana jueves, á las seis y media de la tarde y en el local del Ateneo Científico (Mar, 23), se celebrará una interesante conferencia pública, organizada por la Sociedad Vegetariana de esta capital, aprovechando la estancia de unos días del doctor naturista don José Castro, llegado ha poco de Montevideo, donde fundó la escuela naturista y la interesante revista científica «Vivir», cuya primera conversación tendrá el siguiente tema: «Nueva teoría de la unidad isogénica, basada en la Trofopogonina».

Quedan invitados los vegetarianos simpatizantes y público en general.—La directiva.

Escuelas de la Casa de Pueblo Radical

La directiva de estas escuelas ha organizado una función teatral, á beneficio de las mismas, la cual se celebrará el próximo domingo por la tarde, en el teatro del Ateneo Filarmónico Obrero, sito en la calle de Cuarte.

Se pondrá en escena, por la compañía que dirige el señor Prieto, la comedia en dos actos titulada «Trampa y cartón», y el juguete que lleva por nombre «Los monitores», desempeñado por niños de estas escuelas, los cuales, además, cantarán varios himnos y harán ejercicios de gimnasia sueca.

Las invitaciones para esta función podrán retirarse en la Casa del Pueblo Radical.

OLYMPIA - Próximamente:

La Dama de Monsoreau

Exclusiva GAUMONT

LIRICO

Este salón, el más redilecto del público, inaugura mañana jueves, día 20, LA TEMPORADA DE LOS ACONTECIMIENTOS, con el grandioso ESTRENO DE

LA REINA VIRGEN

DOS JORNADAS :: COMPLETA

Romántico asunto llevado a la pantalla con un verdadero derroche de presentación. Magistralmente interpretada por **ADY DIANA MANNERS**, perteneciente á la familia real inglesa ==

«Son los cadetes de la Gascuña que á Carbón tienen por capitán!!»

Las estrofas inmortales de Eamunco Rostand, el hijo predilecto de Víctor Hugo, aparecen vibrantes, magníficas, en

Cyrano de Bergerac

La obra maestra del TEATRO POÉTICO FRANCÉS, que ha sido adaptada á la escena muda, por italiano y adquirida en exclusiva, para todos los teatros españoles, por la «Selección óptima de los programas»

Augusto Genina, el célebre «metteur»

VILASECA Y LEDESMA S. A.

La edición de **CIRANO** está presentada **A TODO COLOR** y es una maravillosa reproducción de la NATURALEZA.

Escopetas marca Jabalí Armas del país y extranjeras y municiones de todas clases... Armería Schilling

ENTRESUELOS RUZAFÁ:

PI Y MARGALL, 62, 1.º (antiguo local del Monte de Piedad) Teléfono 1.281

OJO, NO EQUIVOCARSE: LA SUBIDA POR LA ESCALERILLA ALMACENES EXTRANJEROS DE TEJIDOS

Todos los días se reciben novedades. Gamuzas y douvetinas para abrigos de señora. Pañería inglesa para caballero. Astrakanes, panas y terciopelos; artículos blancos; géneros de punto.

Tenemos á la venta 10.000 mantas lana á precios de fábrica.—Si quiere comprar con economía, no deje de visitar esta casa.

Venta por metros, á precios especiales de almacén

Elixir Gomenol Climent

Es el mejor antiséptico de las vías respiratorias. Cura pronto y radical la TOS, CATARROS, ASMA, RESFRIADOS Y GRIPPE

DE TOROS

El Gallo ha cortado una oreja en Maracaibo

Cuando todos lo imaginábamos en trance de no poder salir, no ya para la Península, sino de casa, el Gallo gitano ha vuelto á cantar por tierras americanas, en Maracaibo, consiguiendo un éxito de los suyos, á los 22 años de matador de toros y desentrenado como estaba el enigmático torero.

«Con dos ejemplares de Raimundo Fonseca, que cumplieron medianamente, y cuatro mansos de solemnidad de cualquier procedencia, hizo su debut en Maracaibo el famosísimo torero de las «pantás» Rafael Gómez Ortega, hermano mayor del infortunado «Joselito» y prez del arte taurino en todo el mundo.

No correspondió el público como debiera á tan extraordinario acontecimiento, pues aunque los tendidos económicos se llenaron completamente, no sucedió así en los palcos. Sin embargo, á la hora reglamentaria se hizo el despeje de la plaza en medio de una cariñosa y bella oración de especial simpatía al célebre maestro, que, de grana y oro; pisaba por primera vez estas cálidas arenas de Maracaibo.

El primero de la tarde, que fué el que mejor cumplió de Fonseca, negro, algo escurecido de carnes y regular de defensas, salió con muchos pies de los chiqueros, y Rafael le recibió con tres soberbias verónicas de su marca, suaves, templaditas, mandando mucho, como él sabe hacerlo, y una estupenda media verónica, ceñida y estatuaria, que le conquistó una sonora y merecida ovación. Ha entrado con buen pie Rafael, y por eso toma los palos y los clava superiormente en todo lo alto del morrillo de manera impecable. ¡Bravo, gitánísimo, así! A la hora de la «verdad», provisto de espada y flámula, brinda al doctor Toro Chimies, digno secretario general de Gobierno, é inicia su faena con un alto magistral, otro temerario de un alto magistral, otro temerario de pecho, un artístico ayudado, otro de la misma clase, y toca la murga en honor del maestro, que recibe otra ovación delirante del público. Después de una faena por bajo sobre la derecha, iguala el de Fonseca y le endilga Rafael una media delantilla, algo caída, que tumba «Niño de Rubio» descabella al primer intento, y al Gallo se le otorga la oreja, y el rabo también, sí, señores. (Ovación completa.)»

COMERCIAL Y AGRÍCOLA

Telegrama recibido por E. Gimeno Tomás de la casa C. F. Ivens Co. BRISTOL.

Subastas del día 17 Los vapores «Gibel Derifé» y «Havborg», llegados, se ofrecerán sus cargamentos en la subasta del día 20.

Telegrama recibido por E. Gimeno Tomás de la casa Connolly y Cia. LIVERPOOL.

Subastas del día 18 Vapor «Pizarro», descargando. Telegrama recibido por E. Gimeno Tomás y B. y J. Shaw. NEWCASTLE.

Subastas del día 18 A la venta el vapor «Valborg», CEBOLLAS Parte vendida.

Mayoría: 240 de 13,6 á 20. 300 de 12 á 20. 360 de 11,6 á 16. 504 de 12,9 á 16. Cajas:

420 de 24 á 27. 714 de 25 á 27. CEBOLLAS Vapores «Gunver» y «Millgate», 45 de 9 á 9,6. 55 de 10,3 á 11. 65 de 9,6 á 9,9.

Telegrama recibido por los señores White, Harker y Cia. de la casa J. y H. Goodwin Ltd. MANCHESTER.

Subastas del día 18 Vapor «Millgate», NARANJAS 240 de 13,6 á 20. 300 de 12 á 20. 360 de 11,6 á 16. 504 de 12,9 á 16. Cajas:

420 de 24 á 27. 714 de 25 á 27. CEBOLLAS Vapores «Gunver» y «Millgate», 45 de 9 á 9,6. 55 de 10,3 á 11. 65 de 9,6 á 9,9.

TEATROS

TEATRO APOLO

«La linda tapada»

Anoche se estrenó en este teatro la zarzuela en dos actos, original de don José Tellaiche, música del maestro Alonso, con cuyo título encabezamos esta crónica y que obtuvo un éxito franco por la magistral interpretación que dieron á la obra citada los artistas de la compañía de Rafaela Haro.

Esta bellísima actriz, por hallarse indispuesta no pudo tomar parte en la representación de «La linda tapada», encargándose de sustituirla la señorita Barandian, que estuvo acertadísima en su papel de Inés.

Con ella compartieron los aplausos del público numeroso que llenaba el teatro, las señoritas Marina Vera, Argota, López, Monzó y Domingo y los señores Ozores muy bien en el «Triguillos» y Roa y Cornadó en el «Chinchilla» y el capitán Don Iñigo, respectivamente.

Los demás coadyuvaron con su acierto, al buen éxito de la obra que se presentó de modo magnífico, tanto de decorado, como de vestuario y atrezzo.

Al final de los dos actos se levantó el telón varias veces en honor de los excelentes intérpretes de «La linda tapada».—L.

TEATRO ESLAVA

«Grano de mostaza»

Poca fortuna tuvieron anoche con el estreno de «Grano de mostaza», en el teatro Eslava sus autores señores Tellaiche y Serrano Anguita. La obra pasó sin convencer á la totalidad del público que acudió llenando el teatro.

«Grano de mostaza» es una comedia que tiene situaciones muy aceptables, chistes de buena ley y un personaje, el de Moisés muy bien dibujado, pero la acción se diluye quizá para poder alcanzar los tres actos y ello unido á que tanto los personajes de Carmela, como el de Felipe, el mismo de Asunción andan en sus respectivos caracteres vacilantes, siguiendo el desenvolvimiento de la farsa forzosamente en muchas ocasiones todo ello da lugar á la desorientación del espectador y á que éste no entre francamente en el espíritu de la obra.

Juanita Ferrer nos gustó en su papel, como asimismo Luz Romea, Concha Paris y la protagonista Ernestina Siria. De ellos, anotamos primeramente á Antonio de P. Camacho y Ricardo Canales, muy bien Enrique Pascual á quien nos gustaría ver en papeles de mayor importancia, estando discretos los demás intérpretes que pusieron toda su buena voluntad en que la obra triunfara.—LL.

DEPORTES

Colegio de Arbitros de Foot-ball Región Valenciana

Este colegio celebrará exámenes para arbitros oficiales, los días 3 y siguientes del próximo mes de Diciembre, en el local y horas que oportunamente se anunciarán. A estos exámenes, sólo tienen derecho los señores aspirantes que no fueron aprobados en la convocatoria anterior, los cuales deberán pasar por la secretaría del colegio, calle de Medines, 1, principal, mañana y pasado, de siete á ocho noche, para hacerles entrega de las modificaciones introducidas en las reglas de juego, para lo que tendrán que identificar su personalidad.

Los aspirantes que no se presenten en las horas señaladas, se entenderá que renuncian al nuevo examen. Valencia 15 de Noviembre de 1924.—El secretario, Ismael Fortis.

PAIPORTA

C D Fortuna, 2; Paiporta F C, 2. El domingo pasado, en el campo de los segundos, tuvo lugar este encuentro, que resultó competidísimo.

Los paiportenses fueron los que llevaron todo momento la ofensiva, haciendo incursiones peligrosas al terreno enemigo. El equipo forastero opuso tenaz resistencia, causando buena impresión su actuación. Finalizó el partido con el empate á dos. De imparcial y acertado puede calificarse el arbitraje de este match.

Dr. ASES LAHOZ

MEDICINA, CIRUGÍA, MATRIZ, VENEREO, SIFILIS.—Aplicación del 606 y 914.—Electricidad.—Diatermia.—Consulta de once á dos; económica de seis á ocho ANGELES, 13, PRINCIPAL. (frente al horno)

EDEN BARCAS, 7

Grandes sesiones de variedades á las 3'45 tarde y 9'45 noche.—Entrada por consumación, precios populares. 40 bellísimas artistas, y 4 grandiosas atracciones.

Hoy, debut de la gran atracción de verdadero arte y lujosa presentación HERMANAS MUÑOZ, con su excéntrico NANÍN

Exito sensacional de la notable y bellísima estrella MARIA TUBAU

Grandioso éxito de las Hermanas Cortés y Julita Herma Exito inmenso de todos los notables debuts de ayer. A la terminación espectáculo gran aperitif y super-tango.

T. S. H. ACCESORIOS PARA ANTENAS Hilos cobre trenzado y estañado á 0'15 pesetas metro AISLADORES DESDE 0'40 PESETAS UNO Colón 19 y 21 - Paz, 5 bis, Valencia

Teatro Principal

Compañía dramática de MIGUEL MUÑOZ

Primera actriz: CARMEN MUÑOZ

Otro primer actor: RAFAEL CALVO

Hoy miércoles.—A las 10 noche: EL ESTIGMA

Exito extraordinario de esta compañía

Mañana jueves, á las 5'45 tarde, EL ESTIGMA. A las 10 noche: LOS EFECTOS DEL DIVORCIO y EL AUTOMÓVIL, de J. Benavente.

Nota.—Se despaicha en contaduría, con el aumento del 10 por 100, sobre el precio de las localidades.

OLYMPIA

PROGRAMA PARA HOY SESIONES 4'30 TARDE Y 9'15 NOCHE

El amigo postizo dos partes

Lola Montes cinco partes

La encubridora siete partes

EL RAPTO dos partes

MANANA JUEVES, ESTRENO: cuarta, quinta y sexta jornadas, últimas

EL NIÑO REY

Teatro Ruzafa

Funciones para hoy 19 de Noviembre A las 9'45 noche: DEBUT DE LA PRIMERA triple cantante

CONSUELO BENITEZ

El bello Don Diego

La canción del olvido

Mañana, jueves, LA MONTERÍA y el próximo viernes, se estrenará en este teatro LOS GAVILANES.

CASA TORRENT

PLAZA REDONDA, 24 Si usted quiere no quedarse sin pata, pida un cupón de tres pesetas para adquirir un volátil de la Albufera, mañana á las ocho de la noche, en que llegarán foches y pardals. Valencianos: ¡Viva el arroz en desols y naps!

CASA TORRENT

produguras rebeldes producidas por los catarros gástricos, GOL» Beller, y evita la meningitis que infecciones, tifus, paratífus y maldades se curan rápidamente con el «AMENIN» se presenta como final en estas enfermedades. Medicación por el intestino en anemas (lavativas). De venta en las principales farmacias y en la del autor, don E. Beller calle de Sagunto, 87 y Guerrero, 53.

Guerra al frío!

PIELES PELETERIA

Fábrica de curtidos especializada en la curtiición, tinte, limpieza y abrillatamiento de toda clase de pieles para peletería.

Gran surtido en pieles adorno para trajes señoras.

Se tiñen zorras imitación Renards, Alaska y Cruzados, etc.

Precios económicos. Trabajo esmerado. Sección á cargo de un técnico recién llegado del extranjero.

Calle de Cuarte, núm. 163, junto á la estación de Aragón. Visite esta casa y se convencerá.

Trinquete de Pelayo

Hoy, á las tres, gran beneficio, para el Aguinaldo del Soldado de África.

Primero: Miñana, Muñoz y Meseguer (rojos), contra Peiró, Aranda y Sánchez (azules).

Segundo: Guara y Sánchez (rojos), contra Sanz y Calvo (azules).

Escalera cuerdá, 40 y 30 tantos, respectivamente.

Los señores que deseen figurar como nuevos abonados en el listín de 1.º de Enero próximo, deberán suscribirse antes de 1.º de Diciembre.

FOSFATINA FALIÈRES Alimento incomparable DESDE LA EDAD DE 7-8 MESES Y DURANTE EL DESARROLLO DE LOS NIÑOS. FACILITA LA DENTICIÓN. FORTIFICA LOS HUESOS. Útil a los Anóclanos y Convalescentes. Farmacia, Droguerías, Galmedos PARIS 6, Rue de la Tacherte

Preservativos!

La persona que desee comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes, verdaderamente irrompibles de todas las mejores marcas, diríjase siempre á LA INGLESA (nombre registrado), calle de San Vicente, 164. Entrada muy reservada por la escalerilla.

BAR LA GRUTA EL MEJOR ELENCO DE SEÑORITAS Doctor Romagosa, 5 y 7 VALENCIA

Detailistas de huevos

Les interesa saber que tengo á la venta, al por mayor, huevos de Mazagán, importados directamente, siendo la clase superior y baratísima, en casa de José Ramón Paig; Calle de la Ermita de San Vicente, número 9.—Teléfono 1076, Valencia.

REGALO.-ERNEST

Bajada San Francisco, 23, segundo

En obsequio al público y solamente por esta temporada, y con el fin de que todos puedan juzgar su excelente corte y esmerado trabajo, confeccionaré trajes y toda clase de abrigos á 40 pesetas. ¡Aprovechen la ganga! Corte elegante y garantido. ERNEST es el sastre que se impone por sus excelentes cualidades.

En la Audiencia

Varias vecinas del Grao, que el 13 de Agosto se hallaban en corrillo comentando los chismes de vecindad, acabaron por reñir, empleando frases groseras que dieron origen á una querrela sobre injurias.

La querrelada, María Peris Bosch, ocupó ayer el banquillo de la sección primera, siendo acusada por el letrado don Luis Danderis en nombre de la injuriada y defendida por don Eduardo Pérez López.

Manuel Castillo Alegre, siguió en turno á la anterior para responder de dos delitos de hurto.

Paréceme que Alegre viajaba el 10 de Diciembre del pasado año en el correo de Madrid, poniéndosele á tiro dos cartitas, y como la ocasión la pintan diladada, el chico se hizo con ellas y con un puñado de pesetas que contenían.

En la primera iban 2.000 pesetas en billetes y en la otra 75, resultándole el viaje de primera s, no llega á intervenir la guardia civil, que le detuvo.

En el acto del juicio fué defendido por el letrado don Antonio Merino Conde.

Federico Sena Suay, joven que en la actualidad presta servicio á la patria, compareció en la sección segunda, por atentado y lesiones.

El hecho origen de esta causa se desarrolló la noche del 12 de Agosto de 1923, en una taberna de Sueca.

Entró el Federico á refrescar, y en vez de una horchata pidió un vaso de vino, como los hombres. Cuando el amílico se le subió á la cabeza armó tal barullo, que los parroquianos pacíficos huyeron, derribando en su fuga sillas, mesas y copas, alfombrando el piso del tabernáculo, con gran dolor del dueño, que veía rota toda la cristalería de su establecimiento.

Durante el desorden agredió á dos vigilantes nocturnos, resistiéndose á que le detuvieran.

Este extremo lo negó en el acto del juicio.

Mantuvo la acusación el fiscal don Juan Espinosa.

En un incidente de pobreza del juzgado de Enguera, intervino el teniente fiscal señor Recuero y el letrado señor Hernández Bau.

«LOS MERCADOS»

Se ha publicado, el número 1311 de «Los Mercados», revista semanal de agricultura y comercio que dirige desde su fundación, nuestro antiguo colega y amigo don José María de Albuquerque.

Contiene el expresado número interesantes informaciones de los principales mercados y centros de contratación, particularmente de los de nuestra provincia.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL. Compañía Miguel Muñoz.—A las 10: El estigma.

TEATRO APOLO. Compañía de Rafaela G. de Haro.—A las 6: Los gavilanes.—A las 10: La linda tapada y La verbena de la Paloma.

TEATRO DE RUZAFÁ. Compañía de opereta.—A las 9'45: El bello Don Diego y La canción del olvido.

ESLAVA. Compañía de comedia.—A las 6: Cuento inmorral y Los ojos de los muertos.—A las 10: Grano de mostaza.

SALON NOVEDADES. A las 6'30: Fallo á blancos y El que agarre pa ell.—A las 9'30: El que agarre pa ell y La Java.—A las 11'30: L'amo del poble y El que agarre pa ell.

TEATRO LIRICO. Gran sesión de cine á las 4'30 y 9'15: Todos los clásicos más interesantes.

CINE MODERNO. De 4'30 á 12'30: Grandioso programa cinematográfico.

TEATRO MARTI (Ba-Ta-Clan). Por la tarde y por la noche: Colosal programa de variedades.

EDEN (Barcas, 7). A las 3'45 y 9'45: Gran programa de variedades MADRID-CONCERT Ribera, 2.

A las 4'30 y 9'45: Gran programa de variedades. Bellísimos artistas.

GRAN TEATRO. De 4'30 tarde á 12'30 noche: grandioso y variado programa de cine cinematográfico.

CINE IDEAL (Ruzafa). De 4 á 12'30: Sesión catifusa de cine. Gran programa.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

BARCELONA

Agresión

José María Peris, cuando estaba jugando al billar en el café Español, fué agredido por un sujeto, que se dio á la fuga.

Muertes repentina

Al salir de su casa, de la plaza de Urquinaona, Gabino Torregrosa, le dió un síncope.

Barracas destruidas

El temporal degeneró en un viento formidable, que se llevó 35 barracas de las barriadas de Pekín y Pueblo Nuevo, quedando sin albergue todos sus habitantes.

Las autoridades han intervenido, con el fin de facilitar un sitio provisional que resguarde de la inclemencia del tiempo á tantas familias.

El partido Barcelona Sabadell. La Federación Regional de Clubs de Fútbol, ha determinado que el partido entre los equipos del Barcelona y el Sabadell, suspendido á causa de la lluvia el domingo último, se termine mañana miércoles.

Estalla un petardo

Anoche estalló un petardo en la calle del Mediodía.

Las multas á los abogados

En virtud de lo dispuesto por el juez del distrito del Norte, en providencia dictada en las diligencias de apremio para hacer efectiva la multa de quinientas pesetas impuestas por el gobernador civil al letrado don Lorenzo Picart de Goyola, se sacan á pública subasta los siguientes muebles embargados á dicho señor: Una mesa despacho, de nogal, forma ministro. Un sillón, dos banquetas, seis sillas de nogal, tapizadas de piel. Dos estanterías librerías, de nogal. Una prensa copiar cartas. Un tapiz «Sagrada Familia». Una lámpara de metal dorado, de tres brazos, para gas y electricidad. Una alfombra de tres metros de ancho por cuatro de largo. Cuyos bienes han sido valorados por peritos en ochocientos cincuenta pesetas.

También acordado por dicho juez se sacaran á subasta, para hacer efectiva la multa impuesta al letrado don Jaime Roig y Puñed, los siguientes muebles: Una mesa bureau, estilo americano, de tamaño grande, de roble. Cuatro sillones y un diván de la misma madera, tapizados de verde, en buen estado de conservación. Cuyos bienes se encuentran en depósito de don José Vilardaga, hijo político de don Jaime Roig los que han sido valorados por el perito nombrado en méritos de estas diligencias en la suma de novecientas pesetas.

El remate tendrá lugar el día 27 del actual.

El señor Urquía, en Barcelona

Ha cumplimentado al alcalde, señor barón de Viver, el gobernador civil de Gerona, don Juan Urquía.

La situación política

En la Diputación provincial se viene notando, desde hace unos días, inusitado movimiento.

Convocados urgentemente por el presidente de la mentada corporación, señor conde de Figols, se reunieron en el despacho de éste veintidós diputados provinciales, dejando de asistir el señor Sala, por estar enfermo, el marqués de Cabanes y el señor Torras, ausente de Barcelona, entre otros pocos.

A la reunión se le dió carácter reservadísimo, ya que durante la misma, que duró de las cinco de la tarde á las siete y media de la noche, no se permitió la entrada en el despacho del presidente de la Diputación ni á los secretarios particulares de éste.

Terminada la reunión, el conde de Figols, interrogado por nosotros, se limitó á decir, acerca de lo tratado en la misma:

«No tiene importancia. Se trata de una reunión convocada al objeto de ponernos de acuerdo respecto al plan á seguir en nuestra actuación. Nos reuniremos otras veces... No obstante el sigilo que guardaron todos los asistentes á la reunión, no creemos equivocarnos al afirmar que en ella, se señalaron orientaciones, respecto á la aplicación de la nueva ley provincial á Cataluña.

A la salida del Palacio de la Generalidad, los señores conde de Figols y Milá y Camps, se dirigieron al Ayuntamiento, donde manifestaron gran interés en entrevistarse con el barón de Viver.

Como el alcalde había salido poco antes para dirigirse al Gobierno civil, no pudieron verle, marchándose al parecer, contrariados.

Gualba quiere carta municipal

La totalidad de concejales del pleno del Ayuntamiento de Gualba acordó acogerse al régimen de Carta municipal.

Novillero agredido

El matador de novillos Antonio Gramajes, fué herido por un desconocido que se dio á la fuga.

Detención de un asesino

Ha sido encarcelado Eugenio Peiró, autor de la muerte de Pascual Campillo y lesiones graves á Antonio Sacristán, hechos ocurridos en la calle de Perceña.

Los agentes de policía han practicado varias detenciones de complicados en el complot de las bombas.

El aguinaldo del soldado

El domingo se celebrará una fiesta en el teatro de Goya, con el fin de recaudar fondos para el aguinaldo del soldado.

Se cuenta con el concurso de Raquel Meller y del cantante Tito Schippa y otros eminentes artistas.

Llegada de un trasatlántico

Procedente de Cuba y Estados Unidos, ha entrado el trasatlántico de la extinguida compañía Pinillos, «Infanta Isabel».

Una vez descargado quedará atracado en espera de comprador, no siendo exacta la venta á los Estados Unidos.

La «Gaceta»

Inserta el diario oficial las siguientes disposiciones:

Nombrando á doña Josefa Vivó profesora de Física, Química é Historia Natural de la Normal de Maestras de Valencia.

Autorizando al director general de Comunicaciones para separar de sus cargos al personal de ordenanzas de Telegrafos sin necesidad de la formación de expediente.

Autorizando la importación de material de telegrafía con destino á la Exposición Eléctrica que se celebrará en Madrid el día 16 de Diciembre próximo.

Concede el «regium exequatur» á los cónsules y vicecónsules que se mencionan.

Se notifica el fallecimiento en el extranjero de varios súbditos españoles.

Se publica la lista de opositores de Hacienda aprobados en el ejercicio oral de aritmética y teneduría de libros.

«Diario de la Guerra»

El diario oficial inserta las siguientes: Cese en el cargo de ayudante de campo del general de brigada señor Alcañal, del comandante de infantería don Valentín Ortega.

Cese en el cargo de ayudante del comandante general de Ceuta del comandante de infantería don Joaquín Urrutia.

Nombrando para sustituirle al comandante de Estado Mayor don Wilfredo Sainz.

Cese en el cargo de ayudante de campo del general don Fernando Berenguer, del comandante don José Aguilar.

Jefes y oficiales muertos en Africa

Nota de los jefes y oficiales muertos en Africa durante el pasado mes: Estado Mayor: Comandante don Carlos García; capitanes don Ceferino Gasón, don Ramón Ochoa y don Joaquín García Salcedo.

Infantería: Capitanes don Federico Bushell, don Fernando Cuervo, don Luis Cotta y don Joaquín Moreno.

Tenientes: Señores Sanchis, Muller y Carrasco.

Alféreces: Señores Mattos, Portos, Carvajal y Ayala.

Escala de reserva: Teniente Criado.

Caballería: Capitanes Villarejo, Rornos, San José y Ramírez.

Tenientes: Señores Kinpatrick y Guerrero.

Alféreces: Señores Gascón, Gandarillas y Amós.

Artillería: Capitán Martínez; teniente Conejo.

Ingenieros: Tenientes Camero, Serra y Topete.

La firma

Don Alfonso ha firmado los siguientes decretos:

Presidencia: Disponiendo que en lo sucesivo forme parte del Consejo de Administración de la Caja Postal de Ahorros un delegado del presidente del Tribunal Supremo de Hacienda pública.

Hacienda: Suplemento de crédito de 293.252 pesetas al capítulo quinto, artículo segundo, Material de campaña de intendencia, del vigente presupuesto de gastos, á la sección 13, Acción de Marruecos del ministerio de la Guerra.

ministro de Chile, el presidente del Consejo de Estado doctor Cortezo y el señor Rodríguez Marín.

También los seis delegados para la represión del contrabando, acompañados por el general Muslera, conferenciaron con el contraalmirante Magaz.

A las cinco llegó el marqués de Magaz á la Presidencia.

A la entrada dijo á los periodistas que no ocurría nada de particular.

Había recibido un telegrama del marqués de Estella, que no daba cuenta de nada interesante.

«Hoy no ha habido combate, lo cual demuestra que el enemigo no ha reaccionado después de la evacuación de Xauen, y eso siempre constituye una ventaja para nosotros.»

Muere otro de los autores del crimen en Alicante

Alicante.—Otro protagonista de la tragedia que costó la vida á la desventurada niña Carmencita Mendivil desaparece de escena.

Bartolomé Marchuenda sigue la suerte de su esposa la tristemente Francisca; se muere.

Sus minutos están contados.

Desde el sábado su estado inspiraba serios temores.

El médico señor Santolalla, que le asiste en el hospital, ha creído convenientemente dar cuenta de la inminencia del desenlace fatal, por si el cura del establecimiento tenía que intervenir.

Bartolomé llamó á una de las monjas que prestan servicio y entre estertores y balbuceos la ha hablado largamente. Ignóranse las manifestaciones hechas. Sólo se sabe que después decía el moribundo:

«¡Estoy arrepentido; sí, estoy arrepentido!»

Frío intensísimo en Madrid

Desde ayer se siente en Madrid intensísimo frío, á consecuencia de una gran nevada caída el pasado domingo en Guadarrama.

El frío ha llegado á seis grados bajo cero.

Reunión de financieros

Se reunió la junta de accionistas del Banco Español de Crédito, presidida por el marqués de Cortina.

Este expuso la situación del Banco que cada vez es más estable y arraigada.

Durante el pasado ejercicio el Banco no realizó todo su negocio debido á la gran crisis y retraimiento en el mercado.

Se le concedió un voto de gracias.

Asimismo se acordó repartir á título de intereses el diez por ciento.

Llegada de Cambón

Con objeto de asistir á la próxima junta general del Banco Español de Crédito, ha llegado el señor Cambón, famoso economista francés, que fué embajador de dicho país en Madrid.

Ruiz Jiménez, enfermo

El ex ministro Ruiz Jiménez fué invitado por los marqueses de Torre Lugares á amparar en una finca que poseen en Torrelodones.

El ex ministro Ruiz Jiménez se sintió repentinamente indispuerto, produciéndose la alarma correspondiente.

Por fin se produjo una crisis favorable y entonces fué trasladado á su posesión de Torrelodones, donde continúa enfermo.

Los sucesos en Vera.—Nuevas diligencias judiciales

La sentencia recaída en el Consejo de guerra por los sucesos en Vera, ha pasado al consejo togado señor Blanco, que actuará como ponente.

La intervención del señor Blanco, como consejero togado, obedece á la condición de ser paisanos los procesados.

yendo que es la única manera de solucionar el conflicto.

La Aduana de Madrid

La comisión ejecutiva encargada de organizar en el Círculo de la Unión Mercantil la Asamblea que el día 20 del corriente se ha de celebrar para solicitar de los poderes públicos la creación de la Aduana de Madrid, recibe valiosísimas adhesiones de representantes de todas las fuerzas é intereses madrileños.

Han sido invitadas distintas personalidades que concurrirán al acto y harán uso de la palabra, figurando entre ellas prestigiosos comerciantes y figuras de relieve en la economía social.

La familia del general Sarabia

Han salido para Pamplona, con objeto de estar al lado del general Sarabia, que, como es sabido, está cumpliendo de arresto en el castillo de Alfonso XII, la esposa é hija de dicho general.

La Prensa y la situación de Marruecos

«El Imparcial», con el título «La hora del balance», dedica el artículo de fondo á la situación actual del problema de Marruecos.

Dice que se acerca la hora de la liquidación de todas las responsabilidades contraídas con ocasión de este problema.

Es necesario que cada cuál fije con claridad su posición.

Dice que siempre defendió éste periódico que la guerra se circunscribiera á los límites únicamente necesarios, con el fin de escatimar la sangre española é impedir el derroche de dinero en Africa, que tanta falta hace en la Península.

Con la prolongación de la guerra y al convertirse ésta en dolencia crónica, se estimó que lo más conveniente al interés de España era desatender la intervención.

Al sustentar esta teoría se tropezó siempre con fuertes oposiciones de casi todos los que ahora defienden el actual repliegue y hasta el abandono total de Marruecos.

Termina diciendo que quiere puntualizar con exactitud su posición respecto al asunto.

Cuanto haga el Gobierno para solucionar este problema, merecerá la gratitud de todos.

«El Debate», ocupándose de Marruecos, dice que es un problema que no sólo interesa á España, sino que fuera de ella preocupa hondamente á Francia é Inglaterra.

La Prensa francesa no disimula su inquietud, enfocando las causas desde el punto de vista de su conveniencia y mira hacia lo futuro, haciendo pocos vaticinios acerca del rumbo que tomarán los acontecimientos.

En Inglaterra la Prensa adopta una actitud expectante.

Termina diciendo que el deber de los españoles no puede ser otro que el de fortalecer con su apoyo al Gobierno, para que éste seguro de interpretar el sentir nacional.

En el Supremo de Guerra

Esta mañana se ha visto en el Supremo el expediente de ascenso del general Hernández y transmisión á huérfanos de la cruz de San Fernando.

Se verá esta mañana una sumaria instruida contra un soldado por insulto de palabra á un superior.

Homenaje á Rodrigo Vivero

El Gobierno y el pueblo del Japón rendirán en breve un homenaje á Rodrigo Vivero, gobernador de Filipinas, quien dirigiéndose á Méjico, se estrelló el barco que conducía en la costa del Japón en 1609.

Allí fué socorrido por el famoso rey, que le construyó un nuevo velero de 120 toneladas, con el cual continuó el viaje á Méjico.

España envió al Japón al jefe de la escuadra del Pacifico, don Sebastián Vizcaino, quien llevó importantes regalos al regente.

El jefe de la escuadra continuó en Tokio hasta la restauración del emperador Maizi.

El Directorio se reúne

La reunión del Directorio terminó á las diez de la noche.

El jefe de la Censura leyó á los periodistas la siguiente nota: «Siguen siendo satisfactorias las noticias de Marruecos.»

La columna del general Castro Girona ha llegado al zoco del Arbá y en el sector de Dar Acoba, quedando como escallón más avanzado las fuerzas del general Serrano, reforzadas.

Se observa en el enemigo gran desconcierto por la rapidez y habilidad de nuestras maniobras y se señalan de día en día disidencias entre los yebalás y rifeños.

Protesta justificada

Ha terminado la Asamblea de la Asociación de peritos industriales.

Se examinó el Estatuto, reformando las enseñanzas industriales y se señalaron los puntos de disconformidad, acordando redactar un Mensaje que entregará la junta directiva á los generales del Directorio, solicitando algunas modificaciones, principalmente la que con-

cede carácter oficial á la enseñanza privada, aunque tenga determinadas condiciones.

Sobre el problema de la vivienda

El fondo del «Heraldo» se ocupa del problema de las viviendas con motivo de la Asamblea de la Propiedad Urbana, de Sevilla.

Declara que debe intentarse resolver el problema por todos los medios, por el interés social y por las enormes ventajas que ello habrá de reportar.

Aboga porque se adopte una fórmula energética, pero si los propietarios se colocan como en la Asamblea de Sevilla, habrá que prescindir de ellos y buscar una solución donde la haya, sin preocuparse de la propiedad.

Muerte de un teniente coronel

Ha fallecido en Ceuta, á consecuencia de unas fiebres infecciosas, el teniente coronel González Corso, que había mandado el batallón de Estella.

Conferencia de un sabio argentino

En la Academia de Medicina dió una conferencia sobre la angina de pecho, el sabio rector de la Universidad de Buenos Aires, José Cortezo.

Asistió al acto el embajador argentino, todos los académicos y numeroso público.

El doctor Marañón saludó al conferenciante como médico y orador y como argentino, diciendo que los lazos de confraternidad entre los hombres de ciencia argentinos y españoles, son indisolubles.

La conferencia resultó interesante.

Expuso tres casos que días antes de abandonar Buenos Aires había operado: un italiano, un español y un ruso á los que se considera completamente curados.

Fuó muy aplaudido.

Declinó las palabras encomiásticas á sus méritos, pronunciadas por el doctor Marañón y que sólo podían estar inspiradas por el gran afecto que le profesa.

Después, en nombre de la Academia, se le ofreció entre aplausos el título de académico honorario.

El conflicto huilero

«El Socialista» trata del problema huilero de Asturias, coincidiendo en que no era posible que los obreros atacasen la fórmula planteada por los patronos que se niegan á pagar los dos reales de aumento en el jornal por necesitar cobrar los millones que les adeuda el Gobierno, en concepto de primas.

Confirma la noticia de que la Hulla Española y otras minas han notificado á sus obreros que seguirán pagándoles igual.

Función benéfica

En el teatro de la Princesa se celebró una función á beneficio de los heridos, á la que asistieron numerosas personalidades.

Se representó la obra «El juramento de Primorosa», original de Pilar Millán Astray, hermana del coronel del mismo nombre.

Los palcos preferentes estaban ocupados por los heridos hospitalizados en Madrid.

La fiesta resultó brillantísima.

Un incidente

En la sala destinada al público en la Inturbana, surgió esta madrugada una cuestión por un asunto baladí, entre el actor del teatro de la Comedia, Valeriano León, y el presidente del Centro de Galicia, Basilio Alvarez.

Hubo bofetadas y bastonazos, resultando el actor herido, á consecuencia de un palo recibido.

Intervinieron amigos y periodistas, y el herido fué trasladado á la Casa de Socorro, donde fué atendido.

Vista causa que se celebra

Tarragona.—Después de siete señalamientos y otras tantas suspensiones, se ha visto la causa por asesinato del alcaide de Reus, Manuel Cerdá.

El procesado Francisco Gutiérrez fué denunciado por su amante después de haber sido brutalmente apaleado por él. La denunciante se halla en el extranjero.

El procesado niega resueltamente su participación en el crimen.

El fiscal pide cadena perpetua y diez mil pesetas de indemnización. El defensor pide la absolución.

Notas bilbaínas

Bilbao.—La sociedad deportiva Arenas Club, de Guecho, ha acordado la construcción de un gran campo de deportes en Lijónes.

Dicho campo estará terminado el día primero de Mayo.

Se afirma que en breve cesará en el cargo de gobernador civil el general Echagüe.

PARTE DE GUERRA

Zona Oriental: Sin novedad.

A causa del mal tiempo, no pudo prestar servicio la aviación.

Zona Occidental: Prosiguiendo su plan, la columna de Castro llegó al zoco El Arbá, siendo ligeramente hostilizada.

Se ha desencadenado un furioso temporal de agua.

Por esta causa se ha paralizado el tráfico en toda la zona.

EXTRANJERO

Caillaux y Malvy, amnistiados.

Paris.—El Senado aprobó un proyecto de ley relativo á la amnistía á favor de los condenados por la alta Cámara en funciones de Tribunal Supremo, por de-

litos políticos.

El proyecto fué aprobado por 166 votos contra 104.

Entre los comprendidos en el beneficio de esta ley figuran los ex ministros Caillaux y Malvy.

La validez de pasaportes

Londres.—Desde primeros de Diciembre próximo los pasaportes británicos serán válidos por cinco años.

Poincaré ya lo sabía

Paris.—Ayer Poincaré aseguraba que desde hacía algún tiempo la Prensa alemana venía anunciando la publicación del carnet atribuido á monsieur Georges.

Hoy el ex presidente de la República hace recordar el artículo publicado por Hartmann en Junio en un periódico alemán, anunciando que estaba en posesión del carnet de Georges relativo á todos los acontecimientos que precedieron á la gran guerra y que iba á publicarlo para dar al mundo la prueba de que había sido engañado en cuanto á las responsabilidades de la guerra.

Obreros en huelga

Londres.—Los periódicos anuncian que ochenta directores de los sindicatos de transportes y obreros especializados, se han declarado en huelga á pesar de haberse opuesto á ello su propia organización.

Briand representará á Francia

Paris.—Se anuncia que Briand será encargado de representar á Francia en la sesión que en breve celebrará la Sociedad de las Naciones.

Para combafir la propaganda bolchevique

Londres.—El «Evening Post» anuncia que el secretario del Interior ha pedido el restablecimiento de las listas negras de extranjeros indeseables que residen en Inglaterra.

A consecuencia de esas listas serán tomadas seguidamente otras medidas de expulsión.

El periódico en cuestión no oculta que esta medida tiene por finalidad principal reprimir la propaganda bolchevista que viene ejerciéndose en el Reino Unido.

El periódico «Star» anuncia que el príncipe Enrique, tercer hijo de los reyes de Inglaterra, recibirá próximamente el título de duque de Edimburgo, que estaba sin adjudicar desde la muerte del segundo hijo de la reina Victoria.

Francia, Inglaterra y el protocolo de Ginebra.

Paris.—Al terminar la reunión de la comisión senatorial de Negocios extranjeros, Poincaré, habló de la eventualidad de que no sea ratificado el protocolo de Ginebra por parte de Inglaterra, y rogó á Herriot que expusiera su punto de vista en dicho punto.

Herriot, contestó, que aun dando por cierta dicha negativa, que consideraba improbable, ello no excluiría posibles acuerdos con el Gobierno inglés.

Hallazgo de una nueva obra de Mozart

Breda.—En la biblioteca de Breda se ha descubierto el manuscrito de una ópera de Mozart, escrita por el famoso compositor cuando tenía once años de edad.

El título de la obra es «La farsa sencilla» y será representada en Viena el mes próximo. Se asegura que encierra grandes bellezas musicales.

Violento ciclón

Nueva York.—Un ciclón de extraordinaria violencia se ha desencadenado sobre varios estados del Este de Norteamérica.

El viento, que llevaba una velocidad de 112 kilómetros por hora, ha ocasionado la muerte á seis personas, resultando heridas más de 150, aparte los grandes daños materiales.

El homenaje á Barrés

Paris.—Delante de la Cámara de los diputados se ha empezado á construir la plataforma destinada á recibir el sarcófago donde serán expuestas las cenizas de Barrés, antes del domingo próximo.

Las cenizas del gran tribuno serán depositadas allí desde el sábado al día siguiente serán llevadas al panteón.

Para el traslado de estas cenizas se solicitó un crédito de 650.000 francos que hoy ha sido votado en la Cámara por 340 votos contra 160.

Los ensayos del cultivo del tabaco

Como ya han indicado algunos periódicos, se ha publicado en la Gaceta del 29 de Octubre la convocatoria para solicitar campos de ensayo de este cultivo para el año próximo. En la presente campaña, han realizado este cultivo 133 agricultores de nuestra provincia, 97 de la de Alicante y siete de Castellón, si bien por haberse estropeado los semilleros no llegaron a plantar más que unas pocas terceras partes de las parcelas. Pero este ensayo puede considerarse como suficiente para dar a conocer el tabaco por toda la región y juzgar de sus rendimientos.

Descontando las zonas que han sufrido la acción de pedricos, la cosecha ha sido bastante buena, y ha sido fátima que por no tener la práctica suficiente en el secado por ser el primer año haya demeritado en algunos sitios la calidad, a pesar de las instrucciones que a todos los agricultores se han dado y las numerosas visitas que a los campos hemos hecho para guiarlos.

Los rendimientos han oscilado de 200 a 250 kilogramos por hanegada en los dos cortes que se le han dado a esta planta, confiando en llegar a dar tres cortes si el tiempo favorece un poco para realizar el trasplante en el mes de Abril, en vez de hacerlo en Mayo y aun en Junio, como se ha hecho este año. Como el precio oscila de 1 a 2,50 pesetas, según calidad, y por término medio es de 1,50 a 2 pesetas, el valor de la producción asciende de 300 a 400 pesetas por hanegada.

Los gastos resultan elevados porque es un cultivo entretenido y además nuevo en esta región. Oscilan alrededor de 200 pesetas por hanegada, pero cuando el agricultor puede por sí mismo, con su familia, realizar los trabajos, el beneficio, como se comprende, es considerable.

El Estado ha concedido este año autorización para poner hasta doce millones de plantas que corresponden a una extensión de 1.000 hectáreas de terreno al marco de plantación corriente ó sean 12.000 hanegadas, y facilita a los agricultores semilla a precio módico ó instrucciones de cultivo, teniendo personal técnico para visitar con frecuencia los campos con objeto de inspeccionarlos y dirigirlos.

A cargo de los cultivadores corre el cultivo y el secado; el Estado compra la hoja seca encargándose de las demás operaciones.

En Andalucía y Extremadura ha adquirido este cultivo un gran desarrollo hasta el extremo de que, en cada una de ellas, es casi seguro que se solicitarán las 1.000 hectáreas que se autorizan. Ahora bien; al rebasar esa cifra en toda España, lo que se hace es preparar las plantas autorizadas entre los solicitantes proporcionalmente el número pedido por cada uno.

La cantidad mínima de plantas que puede cultivarse es de 2.000 ó sean dos hanegadas y estos campos chicos no entran en prorrato.

Las solicitudes para realizar ensayos deben dirigirse al director general de Rentas públicas, dentro del corriente mes de Noviembre, facilitándose el modelo para redactarlas en las oficinas del Catastro de Rústica, plaza de Tetuán, 8, ó en nuestro domicilio, Gran Vía del Marqués del Turia, 37.

No se concede autorización cuando el campo está muy alejado de las buenas vías de comunicación y en sitios en que no se reuna entre uno ó varios cultivadores una cierta extensión que merezca la pena de realizar los viajes de inspección necesarios para vigilar y dirigir el cultivo.

Puede competir con las otras plantas que entran en nuestras rotaciones y tiene grandes ventajas sobre todo en años en que la patata, la cebolla y la judía no alcanzan precios remuneradores. No es muy exigente en abonos y ocupa el terreno desde Mayo ó Junio hasta primeros de Octubre; así es que puede ponerse hasta detrás de patatas tempranas y obtener dos buenos cortes casi sin abono. Los resultados obtenidos en Alboraya, Játiva, Sueca y otros pueblos de esta provincia, lo prueban claramente.

Ahora bien; el tabaco exige dedicarle mucha atención; no es cultivo como el del arroz, el cacahuet ó la judía, que una vez crecidos apenas si necesitan otra cosa que cuidarse del riego; es planta para los buenos cultivadores, no para los descuidados. Tiene, en cambio, la gran ventaja de contar con una venta segura y a un precio conocido y remunerador. Lo más entretenido es el sembrillero ó plantel que se hace en Enero ó Febrero, según cuando haya de plantarse meses de cuidados esmerados. Ingeniero inspector del cultivo del tabaco.

Pueden hacerse éstos más llevaderos reuniéndose varios cultivadores y haciendo un solo sembrillero para todos.

Pascual Carrión.

OBRERAS

Sociedad de cuidadores de piel.—Por tratarse de un asunto que nos afecta moral y materialmente a todos los trabajadores, se convoca a junta general, que se celebrará hoy, a las seis de la tarde. Esperamos no faltaréis, dada la importancia del asunto.

TAUROMAQUIA

En Sagunto

Con novillos de Ceballos se celebrará el próximo domingo, un sugestivo espectáculo tauromáquico. El rey del conforsionismo, Panat, dará la alternativa en las lidias aurinas a un hijo suyo, y de sobresaliente actuará el buen torero Sopena, en los dos toros que ha de matar el aplaudido diestro valenciano, Tomás Jiménez.

Con estos alicientes la función resultará divertida y de gran éxito.

Cuestiones obreras

Proyecto internacional

En la reciente visita del subsecretario del Trabajo a la Caja de Pensiones para la Vejez, en Barcelona, colaboradora del Instituto Nacional de Previsión en Cataluña, recordó el vicepresidente del Instituto, señor Jiménez, el antiguo cargo del Consejo del Patronato al consejero delegado señor Malúquer y Salvador, de desarrollar un proyecto suyo, de carácter internacional, relacionado con la Previsión que podría ahora terminarlo y llevarse a la próxima Conferencia de Ginebra sobre Seguros sociales. El señor Malúquer explicó algunos detalles acerca del proyecto, manifestando que después de ser bien acogido por el presidente de la República portuguesa con motivo de la exposición hecha por el señor consejero delegado del Instituto español en la Universidad de Coimbra, en 1915, la asociación técnica de Seguros de Suiza, en una reunión nacional, aconsejó el planteamiento de dicho importante asunto terminada la guerra. Añadió que desde luego cree que está en razón la proposición en Ginebra de una unión internacional de institutos técnicos de Seguros sociales de función pública, con la protección de los respectivos gobiernos.

Consideraron todos merecedor de atención este proyecto, que responde a la constante solicitud que ha dedicado a la actuación internacional el Instituto Nacional de Previsión de España.

La jornada de ocho horas en el Canadá

El ministro adjunto del Trabajo ha comunicado a la comisión parlamentaria de relaciones industriales e internacionales los resultados de una encuesta llevada a cabo recientemente por su departamento, a fin de conocer en qué medida se aplica la jornada de ocho horas en las empresas industriales de ese país.

Esta encuesta da a conocer que el 34,22 por 100 de todos los trabajadores de las empresas que han proporcionado informes trabajan ocho horas por día y 48 por semana como máximo. Los datos en que se basa dicha cifra han sido comunicados por 5.263 patronos que tienen empleados 690.317 obreros. Estos patronos pertenecen a todos los ramos de la industria, teniendo ocupados, cada uno, 15 trabajadores como mínimo.

«Las Informaciones Sociales», publicación semanal de la Oficina Internacional del Trabajo, da toda clase de detalles sobre las horas de trabajo en las diferentes industrias canadienses.

Interesante es hacer resaltar que la industria en que mayor número de obreros trabajan 48 horas es la de los transportes (95,5 por 100). La corta de árboles es una de las ocupaciones en la que el número de obreros con una jornada de ocho horas ó menos, constituye la más débil proporción (19,23 por 100).

MARÍTIMAS

Buques entrados y salidos el día 18:

ENTRADOS

- Vapores: «Fanejfeld», de Cardiff, con carbón. «Marqués del Turia», de Alicante, con cargo general. «Antonio de Sarrástegui», de Avilés, con carbón. «Vestavnik», de Marsella, en lastre. «Cabo Prior», de Barcelona, con cargo general. «Algarve», de Palermo, con cargo de tránsito.

SALIDOS

- Vapores: «Elysia» para Liverpool y Glasgow, con fruta. «Ethel», para Liverpool y Glasgow, con fruta. «Heinrich Schuldt», para Castellón, en lastre. «Dundee», para Hamburgo, con cargo general. «Haworth», para Glasgow, con fruta. «Marqués del Turia», para Barcelona, con cargo de tránsito. «Venus», para Amsterdám y Rotterdam, con fruta. «Petrolea», para Barcelona, con cargo de tránsito. «Ituri Gane», para Sevilla, en lastre.

A LA CARGA

- Vapores: «Sheaf Brook», para Hamburgo. «Svava», para Rotterdam. «Alm», para Southampton y Newcastle. «Nord», para Copenhague. «Torras y Bages», para Liverpool. «Alfa», para Bristol y Cardiff. «Otto Sindig» y «Gerda», a órdenes. «Figaro», para Manchester. «Algeria» y «Bermida», para puertos suecos. «Escolano», para Barcelona. «Gerda», para Hamburgo. «Algarve», para Copenhague. «Havbris», para Londres.

DESCARGANDO

- Vapores: «Ramón de Bikuña», carbón. «Antonio de Sarrástegui», carbón. «Fanejfeld», carbón. Fondados en rada se hallan los siguientes vapores: «Mays», «Fantolito», «Hafnia», «Christell Sellings», «Colombia», «Jay», «Inca», «Roberts», «Bedehome», «Alterop», «Thessels», «Gibbel Hamam», «Hansis» y «Ossa».

Farmacias de guardia

Desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día:

TURNO SEGUNDO

- Don M. Salgado, B. S. Francisco, 24. Don Adolfo Royo, Pí y Margall, 37. Don D. Abad, San Vicente, 163. Don Manuel Esparza, Angeles, 8. Don A. Rodrigo, P. del Mercado, 52. Don F. de Fez, Peris y Valero, 44.

POBLADOS MARÍTIMOS

- D. J. Martínez, A. Aliados, 848. D. J. Montesinos, J. Benlliure, 188.

Editorial Sempere.-Valencia

NOVEDADES LITERARIAS

LUIS PIRANDELLO

TERCETOS CUATRO PESETAS

EL CARNIVAL DE LOS MUERTOS CUATRO PESETAS

SEIS PERSONAJES EN BUSCA DE AUTOR TRES PESETAS

Y MAÑANA, LUNES CUATRO PESETAS

MAURICIO BARRÉS

UN HOMBRE LIBRE 3/50 PESETAS

CARMEN DE BURGOS (Colombine)

LA MALCASADA (Novela) CUATRO PESETAS

TESORO DE BELLEZÁ (Arte de seducir) 2/50 PESETAS

AMADIS DE GAULA (El más famoso libro de caballería) CUATRO PESETAS

ULTIMOS MODELOS DE CARTAS 2/50 PESETAS

Ramón Gómez de la Serna

EL CHALET DE LAS ROSAS (Novela) CUATRO PESETAS

EL CIRCO (De la colección de humoristas «Los Quasones») Cuatro pesetas

TEODORO DOSTOIEWSKI

LA PATRONA (Novela) 2/50 PESETAS

LOS HERMANOS KARAMAZOV Los dos volúmenes: 7/50 pesetas

DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERIAS Pedidos a la Editorial Sempere.-Calle Martí, C C-Valencia

CAMBIOS VALORES

Deuda perpetua 4 por 100 interior, 1919 y estampillado

Table with 2 columns: Serie, Valor. Includes entries for 50,000 pta., 25,000, 12,500, 5,000, 2,500, 500, and 100 y 200.

Deuda 4 por 100 amortizable

Table with 2 columns: Serie E 25 mil pesetas, Valor. Includes entries for D 12.500, C 5.000, B 2.500, A 500.

Deuda amortizable 5 por 100 1920

Table with 2 columns: Serie E de 50 mil ptas., Valor. Includes entries for E 25.000, D 12.500, C 5.000, B 2.500, A 500.

Amortizable 5 por 100, 1917

Table with 2 columns: Serie F, 50.000 pesetas., Valor. Includes entries for E, D, C, B, A.

OBLIGACIONES: Tesoro 5 por 100

Table with 2 columns: Vencimiento 1 Enero 1925, Valor. Includes entries for Serie A, 500 pesetas., B, 5.000.

Cédulas Banco Hipotecario

Table with 2 columns: Valor, Valor. Includes entries for 100 y 500, 4 por 100, Quilentas, al cinco id., De id. al seis id., 108'95.

DE VALENCIA: DIPUTACION:

Table with 2 columns: Obs. Puerto, 5 por 100, Valor. Includes entries for Cárceles, Amortizables 5 0/0, Resultados, id., id., 79.

AYUNTAMIENTO: Ciudad Valencia.

Table with 2 columns: Ciudad Valencia, Valor. Includes entries for Pueblo Nuevo del Mar, Mercado Central, Resultados, id., id., Bonos, 1 y 2 emisiones, 93'50.

Excedencia Valenciana de Tránsito.

Table with 2 columns: Series a hasta h, Valor. Includes entries for Godella Catarroja, Acciones amortizables, 72.

Ferrocarriles: Grao Valencia a Turis.

Table with 2 columns: Grao Valencia a Turis, Valor. Includes entries for Series a, b, c, d, Central de Aragón, 60.

Sociedades:

Table with 2 columns: Aguas ps.-mejoras Valencia, Valor. Includes entries for Nums. 1 al 1.000, 2.000, Azucarera Española, Estampilladas, No estampilladas, Est. del Cabriel, Alcohola Española, Valenciana de Electricidad, Electra Valenciana, Volta (S. A.), 1.ª emisión, 1 a 2.000, 2.ª 1 a 4.000.

FERROCIARRILES

Table with 2 columns: Norte: Primera serie, Valor. Includes entries for Idem 2.ª, Idem 3.ª, Idem 4.ª, Idem 5.ª, Especial Pamplona, Prioridad Barcelona, Segovia-Medina, Asturias-Galicia, Villalba-Segovia, Madrid Zaragoza Alicante, Primera hipoteca, 3.ª, Series A, B, C, D, E.

Acciones:

Table with 2 columns: Banco de España, Valor. Includes entries for Idem de Valencia, Idem Comercial Español, Idem Hipotecario, Hispano-Americano, Idem Hispano-Colonial, Arrendataria Tabacos, Tramseterránea, Ts. y ferrocarriles V.ª Norte, M.-Z.-Alicante, Orense a Vigo, Silla a Cullera, Grao Valencia a Turis, Azucarera: preferente, ordinaria, Electra del Cabriel, Electra Valenciana, V. Riegos del Júcar, Alcohola Española, Valenciana Electricidad, Volta (S. A.).

ENSEÑANZA

La Junta local de primera enseñanza abre un concurso para adquirir en arrendamiento un local para escuela nacional de niñas y habitación para la profesora, en la partida de Zafrañar. Las solicitudes, acompañadas del correspondiente plano, se presentarán en las oficinas de la citada Junta, Guillem de Castro, número 145, hasta el día 10 de Diciembre próximo. Valencia 18 de Noviembre de 1924.—El Alcalde accidental, Ojag.

SUCESOS NOTICIAS

Caidas. En su domicilio, sito en el pueblo de Solana, sufrió una caída hace varios días el labrador Calixto Navidad Honrubia, fracturándose la tibia derecha por su tercer inferior. Cuyado de primera intención por el médico de la localidad, fué trasladado al Hospital, donde ha ingresado para su restablecimiento después de ser curado nuevamente por el médico de guardia.

En la Casa de Socorro de la Glorieta fué curado de la fractura de la extremidad inferior del radio derecho, Rafael Parra Esteve. La lesión, que fué calificada de menos grave, se la produjo en una caída.

El joven de 16 años, Rosendo Gisbert Paloma, domiciliado en la calle Mayor, de Benifaraig, tuvo la desgracia de caerse desde lo alto de una higuera, que estaba podando produciéndose la fractura de la tercera costilla derecha, por su tercio anterior, y trauma fismo consecutivo.

Ingresó en el Hospital en grave estado. Limpiando cristales. La sirvienta Rafaela Gil Richart, de 21 años, que presta sus servicios en la plaza del Maestro Ripoll, tuvo la desgracia de que se rompieran los cristales que limpiaba, produciéndose una herida incisa de ocho centímetros de extensión en la cara anterior de cubito derecho, interesando piel, tejido celular y tendón flexor del dedo anular de la mano derecha.

El pronóstico emitido por los facultativos de la Casa de Socorro de Ruzafa, donde se la curó, fué de menos grave. Accidentes del trabajo. El jornalero de 30 años, Juan Peris, de domiciliado en la calle de San Nicolás, 22 (Al bujch), tuvo la desgracia de que le pillasen las manos un bloque de piedra de cemento produciéndole varias escoriaciones de alguna importancia, en el dorso y dedos de ambas manos. Fué asistido en la Casa de Socorro de Puerto.

En el mismo dispensario fué curado, a los dos de la tarde, un obrero albanil que vivía en la calle de Peñarocha, llamado Juan Mateu Pastor, de 37 años, casado, quien se ocasionó una herida contusa a colgajo, de ocho centímetros de extensión, en la región occipital izquierda, que interesa el cuero cabelludo.

Atropellada por un tranvía. Ayer por la mañana, a las 12,30, próximamente, fué atropellada en la calle de la Par por un tranvía de la línea Ruzafa-Sagunto una anciana de 70 años, llamada Francisca Ferrer Peris, domiciliada en la calle de Pintor Domingo, 23.

Recogida por varios transeúntes y el conductor de dicho vehículo, se la trasladó a la Casa de Socorro de la Glorieta, donde el médico de guardia le curó la fractura del hueso del húmero derecho. En grave estado fué trasladada al Hospital, donde quedó para su total curación.

Siguen las vaquillas y los heridos. Durante la lidia de la cuarta vaquilla de la corrida que se celebraba en el pueblo de Masalavés, ingresó y fué curado en la enfermería, el paisano Jaime Company Banaché, de 19 años, soltero, natural y vecino de Alberque, que al arrojarse al ruedo fué alcanzado por la novilla, produciéndole una herida en la región anal de tres centímetros, de extensión superficial, por cinco de profundidad.

El médico diagnosticó la herida de muy grave. El herido fué trasladado al hospital de Alberque.

Señora: Usando JABON MINERAL ADACROFF KIND-SOAP Conservará nuevos los trajes de SEDA LANA y ALGODON, y especialmente para MEDIAS DE SEDA, MANTILLAS, TERCIOPELOS y encajes. Venta, droguerías ferreterías, mercerías, ultramarinos, etc.

TEATRALES

TEATRO PRINCIPAL

Un gran éxito de esta compañía. Ha despertado gran expectación en nuestro buen público, la aparición del colosal drama de Echegaray «El estigma», en los carteles de este teatro.

Es de antiguo reconocido que «El estigma» constituye uno de los más formidables éxitos de la compañía de Miguel Muñoz, en la que constan a diario aplausos entusiastas la primera actriz Carmen Muñoz y el primer actor Rafael Calvo. Ambos tienen en nuestro selecto público enormes simpatías y éstas se congregarán hoy en la sala del primer coliseo de Valencia para admirar la magistral obra del inmenso Echegaray. «El estigma» es una de las mejores obras del maestro y joya del repertorio nacional.

TEATRO APOLO

Matiné moda extraordinaria. Para hoy y a petición de numerosas familias, ha organizado la empresa una matiné extraordinaria que se celebrará a las seis de la tarde, poniéndose en escena «Los gavilanes» que tan a la perfección interpreta esta compañía.

Por la noche segunda representación de la zarzuela «La Linda Tapada», y para final de velada «La verbena de la Paloma».

Viernes, estreno de «Nhatida».

TEATRO RUZAFÁ

Esta noche debutará en este teatro con «La canción del olvido», la simpática triple valenciana Consuelo Benítez. Mañana reprise de «La Montera», en la que tomarán parte las típicos Consuelo Benítez y Sara Fenor, el barítono Alba, Gadea y demás partes de la compañía. El próximo viernes se estrenará «Los Gavilanes».

Ayer a las doce, fueron conducidos al Cementerio los restos mortales de la encantadora Lolita Cebriá Cebriá, ayo que revistió una imponente manifestación de las simpatías con que cuentan los señores Cebriá y Cebriá.

Si de algún lenitivo les pueden servir las pruebas de cariño demostradas a su adorada hija, pueden sus atribulados padres estar consolados: parientes, amigos, compañeros de industria del señor Cebriá y todos cuantos en vida conocieron a Lolita, se asociaron para rendirle el último tributo.

Reiteramos a sus padres, abuelos, tíos y demás familia, la resignación necesaria para sobrellevar tan irreparable pérdida.

UN ABRIGO DE TERCIOPELO POR 25 pesetas, es una ganga. Pero más ganga es comprar a LA BLANCA, porque sus precios y la bondad de sus géneros son inimitables. Véase anuncio en última plana.

Recaudado por arbitrios ayer: Carnes: Matadero general, 5.306,92 pesetas. Idem Grao, 436,99. Idem Cabañal, 341,03. Estaciones sanitarias, 892,22. Análisis y examen de substancias, 604,81. Circulación rodada, 875. Extraordinarios, 1.456,87. Bebidas, 9.739,56. Total, 19.646,80.

Unión Gremial celebrará junta general reorganizadora de señores delegados, en su domicilio social, Embajador Vich, 9, mañana a las 9,30 de la noche. Por la presente se convoca a todos los socios y agrremiados adheridos a dicha entidad rogando la puntual asistencia.

Precedente de Swansea, llegó a nuestro puerto, el vapor noruego «Dansi», con completo cargamento de carbón Cardiff y Brique «a Rosa», para los señores Martínez hermanos, de Alfara.

Las enfermedades nerviosas y neurasténicas se curan con rapidez usando FOSFATO-GLICO-KOLA DOMENECH, con ó sin rhenal.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población: Matrimonios, nacimientos y defunciones, registrados en el día de ayer:

DISTRITO DE SAN VICENTE Matrimonios: 0. Nacimientos: Varones, 2; hembras, 2. Defunciones: Vicente Alejos Puchal, 22 años, Paloma, 18, nefritis silfítica; Dolores Guadale Sorli, 68 años, Recaredo, 19, carcinoma de la mama; Vicente Camaño Llopis, 77 años, C. Tránsito, 16, hematocelia; Silvestre Bosch Clar, 56 años, H. P., ceguera cancerosa; Ramón Gómez Beza, 16 años, H. P., endocarditis; José Rivera Baulis, 47 años, H. P., uremia; Josefa Tarrasó Fayos, 70 años, H. P., asistolia; Josefa Inigo Hidalgo, 46 años, M. P., infección silfítica; Vicenta Ramón Tomás, 56 años, Manicomio provincial, estomatitis cancerosa.

DISTRITO DEL MAR Matrimonios: 0. Nacimientos: Varones, 1; hembras, 2. Defunciones: José Venancio Sancho, 29 años, Travesía de los Leones, pioemia.

DISTRITO DEL MERCADO Matrimonios: 0. Nacimientos: Varones, 3; hembras, 1. Defunciones: Dolores Navarro Roig, 14 años, C. Río, trastó 6, meningococéfalo; Dolores Cebriá Cebriá, 12 años, Justas, 12, fiebre tifóidea; Salvador Alagardá Batlle, 29 años, C. Río, trastó 9, artritis tuberculosa; Matilde Iborra Ferrer, 12 años, Don Juan de Villarasa, 3, fiebre tifóidea; Enrique Pérez Ruiz, 38 años, Estación Norte, choque traumático.

DISTRITO DE SERRANOS Matrimonios: 0. Nacimientos: Varones, 3; hembras, 2. Defunciones: Dolores Vilaplana García 90 años, A. H. pobres, marasmo senil; Rafael Fornes Lahuerca, 76 años, A. H. pobres, hematocelia. Total: Matrimonios, 0; nacimientos, 16; y defunciones, 17.

ELIXIR ESTOMACAL de SAIZ DE CARLOS (STOMALIX) Recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedías, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alteran con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago; tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS. VENTA: Serrano, 30, farmacia, MADRID y principales del mundo.

Si el niño sufre diarreas, babeos ó tiene una DENTICION difícil, sávelo con PANACEA CORELL

Vapores fruteros

De la Unión Comercial Para Reino Unido y Continente admitiendo carga general PARA LONDRES

El vapor Havbris cargará el 19 de Noviembre PARA LIVERPOOL

El vapor Hansi cargará el 22 de Noviembre PARA BRISTOL y CARDIFF

El vapor Alfa cargará el 19 de Noviembre PARA NEWCASTLE

El vapor Kaeiho cargará el 19 de Noviembre PARA HAMBURGO

El vapor Gorda cargará el día 19 de Noviembre PARA AMBERES Y ROTTERDAM

El vapor Vestavik cargará el día 20 de Noviembre PARA AMSTERDAM Y BREMEN

El vapor Randi cargará el día 22 de Noviembre. Consignatario: Vicente Dusdi Plator Sorolls, 15. Teléfono 1569

LÍNEA REGULAR DE VAPORES

PARA AMSTERDAM El vapor Haarlem cargará el 19 de Noviembre PARA ROTTERDAM

El vapor Hebe cargará el 22 de Noviembre. Consignatario: Isidoro Ries Calón, 68, Valencia

Línea regular de vapores entre España y Noruega D/S A/S SPANSKELINJEN

El vapor "SAN MIGUEL" cargará en este puerto sobre el 19 de Noviembre para Christiania, y los puertos de la costa, Estrecho y de Noruega.

El vapor "BRETAGNE" cargará en este puerto sobre el 19 de Noviembre próximo, para Stavanger Bergen y demás puertos de la costa Oeste y Norte de Noruega.

Consignatario: Sucesor de Enberg y Compañía, Contramuelle, 13, Grao.

BICICLETAS "Titanón"

Con todos los nuevos adelantos, como son: Bujes con palomillas, dos piones, uno libre y otro fijo; ruedas con llantas de acero y neumáticos de 700 por 28. Calidad inmejorable. Precios de propaganda.

A PLAZOS de 25 ptas. mensuales

Exposición "Automóvil Salón" PAZ, 33 Oficinas y talleres: Salvador Giner, 23 VALENCIA

Solicita representantes en pueblos.

48 solares baratos

vendidos en quince días. Agotados los de seis pesetas metro cuadrado, quedan diez de los de ocho pesetas, y puestos a la venta los de 10, 15, 18 y 20 pesetas situados junto al Camino de Tránsito, vertical de la calle de Segunto.

Razón, los lunes, miércoles y viernes en el finado de dicha calle, de tres a cinco tarde y calle de la Libertad, 128, Cabanil, de seis a ocho.

EXCELENTES MÁQUINAS "Durkopp"

para coser y bordar y hacer vainas



"Seifert" y "Diamant" para hacer medias. Al contado y a plazos. Echechano gratis de bordar y de hacer medias. Se le cita trabajo a todo comprador.

Taller de reparación a cargo de Vicente Fuentes, ex encargado de LA FABRIL VALENCIANA

Pieza de recambio para máquinas de todas las marcas. Aceite especial, por litros, precios muy reducidos. Enrique García, Navo, 14

GRAN FRIGORIFICO LA BLANCA

UNA VEZ MAS sacrificamos nuestros beneficios en honor del público, vendiendo a precios increíbles los productos y preparados del cerdo

NO QUEREMOS NADA de ganancias y si que nuestros clientes coman casi gratis los géneros de esta casa para que comparen en calidad y precios

Lomo, 4'80 : Tocino magro, 3'00 : Hueso (espinazo), 1'60 Magro, 4'20 : Longanizas, 4'20 : Higado, 2'80 : Costillas, 2'80

¡TODO PARA EL PÚBLICO!

Se alquilan y venden

silas, mesas y veladores para café; también se venden y reforman estanterías y extractores y toda clase de enseres para esta clase de negocios; hay botas, barriles, escarpatas, basculas, mostradores de mármol y otros muchos efectos. Torno del Hospital, 48.

Practicante

Inyecciones, ventosas, masajes, corrientes eléctricas, lavados y curas de la vagina y matriz, masajes eléctricos y extractores de cirugía (prescripción médica). De 12 a 2, 1'50 pesetas, y de 6 a 8, 2 pesetas. Gratis a los pobres de 12 a una, los jueves y domingos. Servicio a domicilio, barcelonés, por Daniel Navarro, Arzobispo Mayor, 22, primero.

Bicicletas

a 200 pesetas. ARBIS S. A.-Mar, 8, Valencia.

Vendo

un armario palo santo de tres lunas, otro de una luna, una jardinería con espejo, una mesa con dos cuerpos de coriar para aseo, un comedor con mesa nogal, seis sillas, un aparador, un perchero con espejo y otros varios muebles. Calle Angel Guimerá, 33, 2.º

CAFE-BAR

Traspaso, muy bien montado, en el mejor punto de Ruzafa, por no poder atender el dueño. Razón: Curto, 148, 5.ª puerta, de cinco a siete tarde.

PANADEROS

La casa que más barato vende

No comprar otro sistema sin consultarse precios

Planos y presupuestos, - gratis -

Esta máquina emasadora, de cilindros parabólicos, con patente número 80.047, asegura una presión uniforme y proporcional a la cantidad de masa que se trabaja, con movimiento regular de vis-sinfín, es la única de este sistema capaz de resistir las masas duras, dejándolas suficientemente batidas y refinadas. Consume muy poca fuerza con relación al trabajo que efectúa. Ocupa un espacio sumamente reducido. Es la de mayor rendimiento. La más silenciosa. La más sólida. En reducidos pagos mensuales, se adquiere.

Despacho en Valencia: CALLE RUMBAU, 5

Mil pesetas al que presente CÁPSULAS DE SÁNDALO mejores que las del DR. PIZA, de Barcelona y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Cuarenta y cuatro años de éxito creciente. Premiadada con medallas de oro en cuantas exposiciones se han presentado. Única aprobada y recomendada por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todas sus similares. Farmacia del DR. PIZA, plaza del Píno, 6, Barcelona. Valencia: DR. CUESTA, plaza del Mercado y principales farmacias de España y América.

Excelsa máquina "Durkopp" para coser y bordar y hacer vainas

Seifert y Diamant para hacer medias. Al contado y a plazos. Echechano gratis de bordar y de hacer medias. Se le cita trabajo a todo comprador.

Taller de reparación a cargo de Vicente Fuentes, ex encargado de LA FABRIL VALENCIANA

Pieza de recambio para máquinas de todas las marcas. Aceite especial, por litros, precios muy reducidos. Enrique García, Navo, 14

Blenorragia (PURGACIONES)

todas sus graves complicaciones del aparato GENITO-URINARIO, como son: cistitis, prostatitis, gonorrea, orquitis, epididimitis, del hombre; metritis, vaginitis, anexitis, etc., de la mujer; se obtiene un rápido y eficaz resultado con el uso de los SELLOS OSSA-M; sus propiedades antisépticas y microbicidas, comunican a la sangre y otros tejidos sus efectos a las primeras tomas; calman los dolores producidos por la infección, la urina se mantiene aséptica y los gongonococos son destruidos hasta que se obtiene con su uso una verdadera y completa curación. Preparado por el doctor S. Miró, plaza Comercial, 9, farmacia Barcelona. De venta en Valencia, A. Gamir San Fernando, 34, farmacia.

Se desea un piso

en Valencia, primero o segundo, próximo a la Estación del Norte, que se pague de 150 a 175 pesetas mensuales. Razón: Rafael Martínez, UTIEL.

¡Liquidación monstruosa! CASA ALONSO

Calle de Luis Vives, 3, entresuelo (detrás del café EL SIGLO)

Por traspaso del negocio tengo que liquidar todas las existencias de Pañería y Novedades, en 60 días, con un 25 por 100 más barato del precio de coste.

No compre trajes ni gabanes antes de visitar esta casa

Géneros exclusivos Ingleses y de Sabadell, nada de Alcoy. LOTE de un traje estambre a medida, un gabán Angora, confeccionado y un regalo, por 22 duros.

Se vende

un dormitorio completo, cama, tocador, dos mesitas, armario con tres lunas, todo casi nuevo. También se vende por separado. Sauchá Bergón, 21, 3.º 2.ª

Se venden

inmediato a Rusia, planchas buenas muy bien construidas y bonitas. Las hay con entrada para carro, con buenos corrales y portichadas, y se entregarán las llaves al hacer la escritura. Cifrio Amorós, 19, La Moderna.

Personas que mueren

de bronquitis, bronconeumonía, tracazo y tuberculosis, catarros y asmáticos, es porque ignoran las poderosas inyecciones del Bioliferol, aceptadas en hospitales, sanatorios y clínicas, por ser además tónicas de los pulmones y gárganta y preservativas de dichas moléstias enfermedades. Estuche adultos, 15 pesetas, y menores, 10, en todas las boticas.

Curación radical de la SIFILIS GIBERT. Tratamiento fácil y discreto con los COMPRIMIDOS DE GIBERT. Descubrimiento reciente y sensacional, destinado a revolucionar al mundo médico y a la terapéutica. Los comprimidos de GIBERT no producen irritación intestinal y contienen además una notable proporción de arsénico en estado orgánico, en que se conoce su bienhechora influencia en la evolución de la enfermedad. La impregnación del organismo, a dosis pequeñas administradas cotidianamente, termina por crear en el organismo un medio en que los espiroquetos (microbio de la sífilis) se debilitan y mueren. La salud no está en nada comprometida, y no ocurre la intolerancia que algunas veces se manifiesta después de la inyección a dosis máximas. Hay enfermos que no pueden someterse al tratamiento costoso de la inyección, y a otros les repugna entrar en las clínicas donde todo el mundo sabe tratar los enfermedades sifilíticas. El tratamiento por los Comprimidos de GIBERT es sumamente fácil y discreto; la raja puede llevarse en el bolsillo del chaleco, y todo el mundo puede curarse sin ser notada su enfermedad. No hay que someterse a ningún régimen. El paciente puede comer y beber como de costumbre. Los que viajan no tienen necesidad de interrumpir el tratamiento en el camino. Los que navegan encuentran una manera práctica de curarse sin bajar a tierra y sufrir los trastornos de la operación. El método curativo se compone de seis frascos, tomados sin interrupción. Los médicos para obtener la curación completa, prescriben dos veces esta dosis. Estos indican suspender el tratamiento durante un mes después de haber tomado los seis primeros frascos: claro está que esto solamente para las personas extremadamente delicadas. Es mucho mejor tomar los doce frascos, que es el método curativo, sin ninguna interrupción. El enfermo no tiene que cambiar sus costumbres, puede comer y beber lo que se le antoje. No hace falta seguir ningún régimen. Es lógico y prudente - en seguir el tratamiento, el cual es utilísimo y necesario para el niño. Sustituye con ventaja al 6%. Numerosos certificados médicos. Preparado por J. GIBERT, farmacéutico especialista de 1.ª clase de la Universidad de París. La caja de 50 comprimidos, pesetas 7.50.-A. GAMIR, San Fernando, 34 (farmacia).

Sastrería ABDON IBAÑEZ

Grandioso surtido en géneros de alta moda para trajes y gabanes de caballero; artículos procedentes de las mejores casas productoras del país y extranjero. Corte moderno y confección esmerada, a cargo de reputadísimo maestro sastre. Plaza de Bisco Ibañez, 5

Vajillas Vicent

Las casas más bien surtidas en toda clase de artículos finos en servicio de mesa. Cristalerías finas y económicas, vajillas de todas clases. Nuestros precios son los más convenientes, pues todo lo vendemos casi regalado. CASA VICENT, Plasaders, 13, y VIUDA DE RAMON VICENT, Bajada de San Francisco, 9.

Camas de hierro

DARÁS fabrica las mejores, las más higiénicas y las más baratas que nadie, en su DESPACHO: Arzobispo Mayor, núm. 13. FABRICA: Calle de las Almas, núm. 10, Valencia

Se desea un piso

en Valencia, primero o segundo, próximo a la Estación del Norte, que se pague de 150 a 175 pesetas mensuales. Razón: Rafael Martínez, UTIEL.

¿Quiere usted comer bien?

Visite la fonda LA PALMA y por 250 pesetas, tendrá cuatro platos variados, entremeses y postres. Por la noche, cenas a las once, con tres platos, que el cliente puede elegir los que más le apetezcan de la carta, entremeses, vino, pan y postre. Servicio a domicilio. Saugre, 4, LA PALMA.

Calceteras

Por ausentarse su dueño se vende una máquina de hacer medias del 10-27 usada, y otra 10-27 nueva. Razón: Santa Clara, 5, 2.ª, derecha.

Bicicletas

Las mejores marcas B. S. A. LAZARO Y LOPEZ-HERCULES-POPULAR-ARMOR-PANTHER y otras, a precios baratísimos, contados y a plazos. ORBIS S. A.-Mar, 8, Valencia.

Operarias

APRENDICES APRENDIZAS sin conocimientos especiales, se necesitan urgentemente en práctica. Borrull, 54.

Servicio rápido PARA Marsella DIRECTO

Salidas los sábados a las cinco de la tarde

El vapor CIMAROSA

de la Sociedad Anónima ADRIA, de Fiume, saldrá el sábado día 22 de Noviembre para Marsella, Imperia, Génova, Livorno, Nápoles, Palermo, Messina, Malta, Catania, Bari, Trieste, Venecia y Fiume. BILLETES DE PASAJERO se expiden solamente hasta las doce del día de la salida del barco, en el despacho de D. Eugenio Dasi Muelle, 11, Grao de Valencia.

NOTA. Se precisan a los señores viajeros que deben la provisión del correspondiente pasaporte y de un salvoconducto de la Jefatura de Policía, y los que se embarquen para Marsella deben además ir provistos de un certificado médico acreditando haber sido recientemente vacunado contra viruela.

PAR INFORMES SOBRE FLETES, DIRIGIRSE: En Valencia: a D. Isidoro Ries, calle Colón, 68 En el Grao: a D. Eugenio Dasi, Muelle, 11

J. LAURITZEN LINE

Línea rápida fija semanal entre Valencia y Dieppe

El vapor HARRIET ó substituto cargará en este puerto DIRECTO para DIEPPE el día 21 del actual.

Para todos cuantos informes se deseen, sírvase dirigirse a J. LAURITZEN, Contramuelle, 6, GRAO. Teléfono 280, GRAO.

Det Forenede Dampskibs Selskab de Copenhagen

Servicio regular de vapores rápidos, especialmente construidos para el transporte de frutas y carga general. Para COPENHAGUE y los demás puertos daneses. El vapor Algarve

cargará el día 19 de Noviembre. El vapor Minsk

cargará el día 28 de Noviembre. Para informes en Valencia: EDWARD HARKER, Pascau y Ca. 24. En el Grao: Señores Le Rods Hermanos y Compañía Ltda., Contramuelle 12

Societé Navale de l'Ouest de Paris

El vapor Saint Marc saldrá fijamente el 25 del actual para DUNKERQUE y ROUEN.

El vapor Sain Thomas saldrá fijamente el día 25 del actual para LE HAVRE y ROUEN.

Consignatario: D. ANDRES GUARDIOLA, calle de Clodio Amorós, 1, número 92.-Teléfono 220. Agentes en el GRAO: Señores MARTI y MUÑOZ, Muelle de Levante, 15.-Teléfono 19.

Línea fija semanal para Bristol y Cardiff

por los magníficos vapores de la COMPANIA GOLDEN CROSS y otros

El día 7 de Noviembre saldrá el vapor Celta

El día 19 de Noviembre saldrá el vapor Dimecres

El día 15 de Noviembre saldrá el vapor Menapián

El día 30 de Noviembre saldrá el vapor Menevian

Para informes, a sus agentes generales señores MIRAVET Y COMPANIA LTDA., Contramuelle, 21, Grao. Teléfono 70-G.

Vapores fruteros

Servicio rápido de vapores para todos los puertos de España, Francia y Portugal, desde los puertos de Castellón, Burriana, Valencia, Gandía y Cartagena. Consignatarios: ENRIQUE GIMENO Calle, 18, Valencia

Compañía Transmediterránea

SERVICIO FIJO RÁPIDO SEMANAL MEDITERRANEO CANTABRICO

Salidas todos los sábados para Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón-Bilbao, Santander y Bilbao. Salidas para todos los puertos de España y Portugal. Además, en este servicio, se incluyen también mercancías para Almería, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón-Bilbao, Santander y Bilbao.

SERVICIO FIJO BI SEMANAL CON BALEARES Salidas de Valencia todos los miércoles, a las 20 horas, para las islas de Mallorca, Ibiza y Formentera, y a las 18 horas, para Palma y Menorca, admitiendo para las islas de Ibiza y Formentera.

SERVICIO FIJO BI SEMANAL PARA BARCELONA Salidas de Valencia todos los miércoles y sábados a las 18 horas.

SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, COSTA NOROCCIDENTAL DE AFRICA Y CANARIAS con salidas de Valencia el 31 del actual y los días 14 y 28 de Noviembre, admitiendo carga y pasaje.

LÍNEAS PARA FRANCIA, INGLATERRA E ITALIA servicios rápidos con salidas semanales, admitiendo carga y pasaje. Para informes: Representación de la Compañía en Valencia: Calle de Pascau, letra A. Teléfono 1.000-3